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Párizsban és Londonban bíznak a súlyos 
spanyolországi incidensek békés

elsimításában
Olaszország is kivonult az ellenőrzési bizottságból és a spanyol partok ellen­

őrzéséből. Németország kártérítést akar követein! a spanyol kormánytól

Ä spanyol kormány beterjesztette a Népszövetséghez a tanács össze­
hívását kérő jegyzékét

VILÁG TÜKRE.

LONDON, június 1. (Rador.) A benemavatkozási albizottság tegnapi ülésén 
nem jutott határozatra a spanyol vizeken ellenőrzést gyakorló hajók védelme ér­
iekében teendő intézkedéseket illetően.

A hivatalos közlemény szerint az albizottság tegnap délután összeült. Az ülé­
sen jelen voltak az angol, belga, csehszlovák, francia, portugál, svéd és orosz meg­
bízottak. Wallace elnök felolvasta a német megbízottól kapott jegyzéket, amely 
közli, hogy kormánya utasításainak megfelelően nem vehet részt az ülésen. Ha­
sonló levél érkezett az olasz delegátustól is. A megjelentek kijelentették, hogy sze­
retnék kormányaikat tájékoztatni a helyzetről és szeretnék, ha az elnök általa 
megfelelőnek tartott időpontban újabb ülést hívna össze.

Egyébként a benemavatkozási bizottság elhatározta, hogy a francia-angol el­
lenőrzést a spanyol partok mentén újabb rendelkezésekig gyakorolják.

Londoni jelentés szerint Grandi olasz nagykövet tegnap felkereste Wallacet, a 
benemdwikozási bizottság soros elnökét, akivel közölte kormányának azon elha­
tározását. hogy addig nem képviselteti magát a spanyol partok ellenőrzésében, 
sem a bizottság ülésein, amíg megfelelő intézkedéséket nem hoznak olyan inciden­
sek megismétlődésének megakadályozására, amiknek az olasz és német hadihajók 
vannak kitéve.

Nem végleges a német kormány visszavonulása 
a benemavatkozási rendszertől

ti Havas londoni mértékadó köröktől szer­
zett információi alapján azt az értesülést 
kiteli, hogy a benemavatkozási bizottsághoz 
intézett német jegyzék, melyben a német 
kormány visszavonulását jelenti be, tulaj- 
(ionképpen úgy értelmezhető, hogy:

1. A német kormány nem vonul vissza a 
benemavatkozási rendszertől és a német ke­
reskedelmi hajók további"?- is kikötnek az 
ellenőrzési határozatban kijelölt kikötőkben.

2. A német hajók csak aaCSl kormányba jó- 
kát fogják nyugtalanitai, amelyeknek maga-

I tartása fenyegető lesz.
3. A német kormány állitóiacg összefogási 

egyezményt kötését szeretné a* ellenőrzést 
gyakorló hajóhadak között arra az esetre, 
ka valamelyik spanyol, akár kormány, akár 
-elkelő hadihajó megtámadná azok egyikét.

ha újabb incidens nem merül fel, a 
német kormány Almeria bombázásával 
befejezettnek tekinti a valenciai kor­

mány elleni megtorlásait.
Ezt a felfogást megerősítette Grandi, aki 

42 este folyamán biztosította Edent, hogy
a római kormány utasította kereskedel- 
wi hajóit, megszakítás nélkül folytas­
sák útjukat az ellenőrzési kikötők felé.

I hir szerint Németország hasonló maga­
tartást fog tanúsítani.

Ri'obentrop különben Eden tudomására 
°zía milyen nagy felháborodást váltott ki 

- tonetországban a Deutschland bombázása, 
áradás olyan pillanatban történt, amikor 
^órhajó egész személyzete pihent és ami- 

°r magatartásukat nem lehetett fenyegető­
ig «^^hiteni. E tekintetben német körök 
íe ozottan cáfolják a valenciai kormány 

amely szerint a Deutschland lőtt 
rá, vagy megfenyegette volna a kor-
repülőit

Olaszország nem sdirnl-msur. meg­
torlást

mértékadó körökben kijelentették, 
% ^;as2°rszág a jelen pillanatban nem 

I _ ^^Qunilyen megtorlást alkalmazni a 
kormány ellen. Kijelenti azonban,

••SekT>r3Z^’ a kellő intézkedé-
^" megtorlások tételére abban az 

on, ha újabb támadásokra kerülne 
r a vsksnciai kormány hajói, vagy re­

pülői részéről.

Mértékadó körökben rámutatnak arra, 
hogy Olaszország távolmaradását a benem­
avatkozási bizottság üléséről Mussolini ha­
tározta el Romagnából való hazaérkezése 
után. Mussolini tegnap résztvett Viktor 
Emánuel herceg keresztelőjén, de annak vé­
geztével visszatért Rómába.

Von Blomberg tábornok junius 2-án Ró­
mába érkezik. Útját nem mondták még le, 
de mégis a további eseményektől függ.

Eltemették a Deutschland áldoza­
tul esett matrózait

Gibraltárt, jelentés szerint tegnap délután 5 
órakor temették el a Deutschland matrózait. 
A végtisztességen a német páncélos legény- 

t ségé nem vett részt, mert hazarendelték. A 
temetésen jelen volt Sir Harrington gibraltári 
kormányzó és képviseltették magukat a ki­
kötőben horgonyzó összes angol hadihajók is.

Egyébként a német sajtó továbbra is tilta­
kozik a Deutschland bombázása ellen, azt 
hangoztatva, hogy az Almeria ellen alkalma­
zott megtorlás teljesen igazolt. A lapok mél­
tatják a kormány szilárd magatartását és a 
Róma—Berlin tengely stabilitását, amit a be­
nemavatkozási bizottságból való közös visz- 
szavonulásban nyilvánult meg.

Egyidejűleg Berlinből hivatalosan cáfolják 
a valenciai kormány azon hírét, hogy Almeria 
bombázásakor az Admiral Graf Spree pán­
célost eltalálták volna.

A Reuter jelenti Gibraltárból, hogy a 
Deutschland egyik sebesült matróza ma meg­
halt. A német hadihajó halottainak száma ez­
zel 25-re emelkedett.

London szigorúan elítéli Almeria 
bombázását

Londoni jelentés szerint angol diplomáciai 
körökben azon véleménynek adott kifejezést, 
hogy a Deutschland megtámadásának okai 
értehetetlenek, de szigorúan elítélendők a né­
met megtorlások is, amelyek nem egyeznek 
sem a nemzetközi joggal, sem a nemzetközi 
erkölccsel. Németországnak előbb minden más 
eszközt fel kellett volna használnia az elég­
tétel elnyerése érdekében. Mindenesetre remé­
lik Londonban, hogy Almeria bombázása való­
ban végét fogja jelenteni a megtorlásoknak 
és újabb incidens nem fog változtatni a né­
metek jövőbeni magatartásán.

Az újabb spanyol incidenseket francia poli­
tikai körökben is rendkívüli figyelemmel ki­
sérik.

Anélkül, hogy a helyzet súlyos voltát két­
ségbevonni igyekeznének, hangoztatják,
hogy a helyzet végül is békésen lesz el­

intézhető.
.A súlyos incidens ügyében tegnap Leon 

Blum fogadta Hirschfeld orosz ügyvivőt és 
Aiacuistant; a valenciai kormány diplomáciai 
képviselőjét.

A Havas párizsi híradása szerint a francia 
kormány a leghatározottabban cáfolja azokat 
a híreket, hogy francia katonatisztek vettek 
volna, vagy vennének részt a spanyolországi 
hadműveletekben.

Az ellenőrzési rendszer bizony­
talan jövője

Újabb londoni jelentés szerint angol körök 
nem annyira borúlátók, mint tegnap, de to­
vábbra is szkepticizmussal néznek a spanyol 
ellenőrzési rendszer jövője felé. Pillanatnyilag 
e. francia és angol hajóhadak tovább gyako­
rolják az ellenőrzést a számukra kijelölt kör- 

I teltben. A németek egyelőre nem szolgáltat­
tak semmilyen közelebbi meghatározást arra 
nézve, mit jelent „a megfelelő biztosíték“ és 
az olasz követ sem adott felvilágosítást erre 
nézve. Más kérdés, milyen intézkedéseket kí­
ván tenni Németország, amiket illetőleg fenn­
tartja magának a jogot. Bizonyos tények 
arra utalnak, hogy Németország kártérítést 
akar igényelni és ha azt elutasítanák, kény­
szerítő eszközökhöz nyúlna, Remélik, hogy az 
ahne riad megtorlások után, amelyeknek indo­
kolását Londonban nem ismerik el — Német­
ország hem lesz túl követelő és nem fog uj 
nehézségeket támasztani az újabb incidensek 
megakadályozását hivatott biztosítékok kér­
désében. Lehetségesnek látszik, hogy mielőtt 
á biztosítékokra vonatkozó egyezményről tár­
gyalna, London érintkezésbe lép Párizzsal.

London, junius 1. (Rador). Eden külügymi- 
! niszter ma beszélgetést folytatott von Rib- 
j bentropp német nagykövettel'.

! A spanyol kormány kiáltványa
a világ civilizált népeihez

Genfi jelentés szerint a valenciai kormány 
jegyzéket terjesztett be a Népszövetséghez, 
amelyben ismerteti az utóbbi napokban tör­
ténteket, a Deutschland és Almeria kikötőjé­
nek bombázását a kormány ismert álláspont­
jának megfelelően. A jegyzék szerint a 
Deutschland lőtt rá először a repülőkre, 
amelyek válaszoltak. A jegyzék a tanács 
összehívását kéri a titkári hivataltól és kéri 
közöljék a jegyzék tartalmát a genfi intéz­
mény összes tagállamaival, mert véleménye 
szerint egyik tagállam elleni támadásról van 
szó.

Valenciából jelentik egyidejűleg, hogy Neg- 
rin miniszterelnök kijelentette, miszerint 
kérte a népszövetségi tanács összehívását, 
hogy a tényeket előtárhassa. Megkérdezték 
Negrint, kérni fogja-e a köztársasági Spanyol- 
ország a népszövetségi alapokmány aláíróit, 
hogy fegyveresen lépjenek közbe érdekében, 
tekintettel Almeria bombázására. Negrin 
igennel válaszölt.

Egyidejűleg a «spanyol kormány kiáltvány­
ban fordult a spanyol néphez és az egész vi­
lág civilizált népeihez, amelyben tiltakozik 
Almeriának a német hadihajók által való 
bombázása ellen.

Párizsi jelentés szerint a valenciai kor­
mány nagykövete ma délelőtt emlékiratot 
nyutjott át a külügyminisztériumban a 
Deutschland és Almeria bombázásának kö­
rülményeit ismertetve.

ÍFtilytatása a 8» öBSalotiJ

Stanley Baldwin 
az államférfi

Irta Sir Austen Chamberlain

Az elhunyt Sir Austen Chamberlain, 
váratlan halála előtt néhány nappal ir­
ta ezt a cikket, hogy méltassa Baldwin 
érdemeit, akinek akkor már lemondási 
szándékai voltak. S mintha csak seg­
ítette volna közelgő végzetét, sietve 
megadta pártja nagy vezérének a végső, 
tiszteletet, megírta ezt a cikket, azzal 
a meghagyással, hogy csak akitor kö­
zölhető, amikor Baldwin hivatalosan le­
mondott Nagy-Britannia miniszterelnök­
ségének magas méltóságáról.

Ezt a cikket tehát Baldwin utódának 
bátyja, mintegy politikai végrendelet­
ként irta.

Az összes pártok tagjai együttesen fejezik 
ki ma elismerésüket a nagy szolgálatokért, 
melyeket Baldwin tett a nemzetnek, nehéz, 
sokszor válságos esztendőkben, amelyeknek 
folyamán egészen szokatlan mértékben meg­
nyerte honfitársai bizalmát, és — túlzás nél­
kül hozzátehetjük — szeretetét is; csak idő 
kell ahhoz, hogy az ő pontos szerepét ezeknek 
az esztendőknek történetében világosan meg­
ítélhessük s meghatározhassuk véglegesen az 
ö helyét a történelemben. Most elégedjünk 
meg a kötelességnek azzal a nyilvánításával, 
'hogy elismerjük a közvéleményre gyakorolt 
befolyását és adjuk meg a hódolatot a jelleme 
előtt.

Azt hiszem, még a történésznek sem lesz 
könnyű megalapítani Baldwin befolyását g 
pontosan felbecsülni, milyen része volt a köz­
vélemény irányításában és vezetésében, azok­
ban az években, amikor ő állt az Unionista 
Párt élén és az első vagy második helyet fog- 
lata el az uralkodó tanácsában.

Deller, a londoni egyetem volt elöljárója ezt 
jegyezte meg egyszer előttem: „Nem vagyok 
politikus, — állásom ezt lehetetlenné teszi, — 
de ön tudja, hogy nekem nagy bizalmam van 
Baldwinban.“ „Ez a paradoxon — mondottam
— Baldwin karrierjében, ön és igen sokan 
mások nagy bizalommal vannak iránta, mint 
politikus iránt, mert önök azt hiszik, hogy 
nem politikus.“

Barátom nevetve válaszolta, hogy igy volt. 
„Mr Baldwin valamiképpen különös.“ Bizo­
nyos tekintetben Dollemek igaza volt, de 
másrészt messze volt attól, hogy eltalálja a 
teljes igazságot. Igaz szerintem is, hogy 
Baldwin jelentéknyen különbözik azoktól, 
akik megelőzték őt a magas állásban, mely­
ről most lemondott. Azoknak sok tulajdonsá­
ga hiányzott belőle; őbenne nem volt semmi 
drámai, öt nem hatotta át Gladstone démoni 
szenvedélye; semmi sem volt benne Disraeli 
teremtő erejéből, sem Salisbury lord erővel 
teljes tehetségéből, politikai látóköre szűkebb, 
érdeklődési köre keskenyebb, s általános fel- 
készültsége a politikai kérdésekhez és csaták­
hoz kevésbé teljes. De nagy tévedés volna azt 
állítani, hogy ő ezért nem politikus. Éppen 
ellenkezőleg, a maga saját területén — azon 
a területen, mely a házi politikához tartozik,
— korunk egyik legokosabb politikusa. Egy­
szer dicsekedett vele, hogy minden tulajdon­
ságot megtagadhatnak tőle bírálói, de senki 
sem vitathatja el, hogy az átlag ember meg­
érti; különös képessége van annak felismeré­
sére, amit az uccán járókelő gondol, és az 
egyesül nála a pártjelszavak iránti ellen­
szenvvel és különleges célkitűzéssel, amely őt 
teljesen képesítette a nemzetvezérség felada­
tának elvégzésére egy átmeneti és kialakuló­
ban levő korban, amikor a régi pártkötelékek 
az általános felbomlás állapotában voltak és 
a kormány sorsa a kialakulatlan véleményű 
nagy tömegtől függött, amelynek egy párttal 
sem volt kapcsolata, kimerült az érzelmi túl­
zásban és veszekedésben, kiábrándult, de még 
volt benne Idealizmus, kielégületlen volt, és 
forradalomellenes, vágyott a békére, gyűlölte 
az erőszakot, emberségesebb társadalmat kí­
vánt, és menteset nyomortól, szenvedéstől, 
melyet a tizenkilencedik század és a háború 
szakadatlan industrializációja és annak hu­
szadik századi következményei teremtettek 
meg. Baldwin sohasem mondotta volna, hogy 
az ő célja „az országot alkalmassá tenni arra, 
hogy abban hősök éljenek", de volt bem*
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raus gyűlölete jellemezte öt, mint korának 
vezérét.

A szív embere inkább az alkalmi beszélge­
tésekben nyilvánult meg, nem politikai beszé­
deiben. Szónoki adományai nincsenek. Beszé­
dei az alsóházban vagy a szónoki emelvényen 
ritkán keltenek lelkesedést vagy ébresztenek 
fel érzelmet. Igen sok beszéde rosszul leple­
zett, sok kézből való fércelmény. Alkalomad­
tán van kellemes humora, de ritkán él vele; 
iróniának, maró gúnynak, támadásnak és 
szenvedélynek nyoma sincs beszédeiben. Fel­
tűnő módon hiányzik a parlamenti szónok 
egyik legfőbb tulajdonsága: a vitára való 
készség s ezt nem igyekezett gyakorlattal 
megszerezni, mint mások tették. Lord Bal­
four mondta nekem, amikor egyszer dicsér­
tem előtte egy fiatal parlamenti tag gondosan 
előkészített, remekül kidolgozott beszédét:
, .Senki sem használható itt, ha nem ért a vi­
tához“, ami mutatja, mennyire veszedelmes 
az általánosítás. Mert Baldwinnak sikere volt 
e hiányossága ellenére, s néha hajlandó vol­
tam azt hinni, hogy részben épp ezért.

• Politika beszédeinek ez általános kritikája 
alól van néhány ragyogó kivétel, de ilyen rit­
kán fordult elő pályafutása alatt. Kimagasló 
példa volt az 1929 november 7-iki beszéd 
^agy-Britannia és India múltjáról s jövő kap­
csolatairól. Ez valóban nemes kifejezésmód 
volt és nemes elismerést is kapott érte Bal- 
fourttól. „ön olyan módon s olyan lelkesedést 
keltve kezelte a legnagyobb politikai témát, 
hogy az minden időre kétségbevonhatatlan 
helyet ad önnek az angolul beszélők szónokai 
között... örömmel gondolok arra, hogy e kér­
désben, mely nagyban foglakoztatta hanyatló 
éveim gondolatait, önre hárult, mint a párt 
vezérére a feladat, hogy kifejezést adjon 
megfelelő nyelven az összes kérdések legna­
gyobbikáról szóló nagy gondolatnak.“ Sokat 
adnánk azért, hogy ilyen elismerést kapjunk 
ilyen embertől.

Baldwin lelkülete inkább szemlélődő, mint 
alkotó. A vele való összeköttetésemből egy 
alkalomra kivatkozhatom, arra, amikor meg­
alkotta a saját politikáját, és valóban döntő 
befolyást gyakorolt az események menetére a 
kormányban és a parlamentben. Második mi­
niszterelnökségének kezdő napjaiban történt, 
1925-ben egy péntek délután, amikor az aisó- 
házban egy Private Member's Bill (képviselő 
által beterjesztett javaslat) elutasítását in­
dítványozta (amely a szakszervezetek parla­
menti költségeivel foglalkozott), amellyel a 
többség rokonszenvezett, s ő azzal vétette le 
a napirendről, hogy hivatkozott az iparban 
megnyilvánuló uj szellemre, a közös érdekben 
való békére és együttműködésre, a zavar és 
harc helyett, amely azzal fenyeget, hogy- meg­
rendíti a társadalom alapjait. Jól emlékszem 
figyelmeztetésének hatására előtte való nap a 
kormányban, és ez nagyhatású volt az alsó- 
n az ban. Gyakran mondják, hogy az alsóházi 
beszédek nem változtatják meg a szavazato­
kat. rjz a beszéd feltűnő módon bizonyltja az 
ellenkezőjét. Nem a whipsekről (a pártok 
hangadóitól) eredő nyomás vitte keresztül a 
Baldwin-féle módosítást ezen a napon, hanem 
Baldwin szavainak egyszerűsége, érett volta, 
józansága, helyes érzéke.

1910-ben atyámnak azt Írtam, hogy ő egyi­
ke azoknak, akik a parlament első padsorai­
ba kerülnek, de nem hiszem, hogy néhány év­
vel később bárki is gondolt volna arra, hogy 
őt válasszák vezérnek. Valóban, kormányel­
nökségre 1923-ban valami esetlegességféle 
volt, s inkább annak tulajdonították, hogy 
abban az időben az alsóházban nem volt al­
kalmas vetélytárs arra a helyre, amelyet a 
házban és pártban elfoglalt. Nem gondoom, 
hogy ebben az időben neki nagy része lett 
volna, a védelem, a birodalmi- és külügyek 
kérdéseiről szóló vitákban, amelyekkel a Ház 
időröi-L őre foglakozott s amelyek rendszerint 
elfoglalták a miniszterelnök idejének nagyré- 
szet, vagy hogy ő sokat törődött volna velük; 
éppen akkor, amikor miniszterelnök lett u°y 
látszott, nem érzi otthonosan magát ezekben 
a magasságokban.

Roosevelt,
politika

amerikai 
a zsidó

i Palesztina
Az amerikai zsidók a kantonizálási tervek ellen. A héber egyetem

rektorának amerikai látogatása

Nyitva június 1-től 
Ivóimra

Ásványvíz, szénsavas, kénes, gyöngy-hab- 
furdök, speciális bélfürdők. 

Legmodernebb hidegvíz gyógykurák, iszap- 
pakolások, ihhalatőrum. 

Strandfürdő
Állandó furdöorvos. Kitűnő keresztény és 
kóser konyha. Diétás koszt, mérsékelt árak 

Prospektust díjtalanul küld 
Fiirdőigazgatóság: $$AIE BIN AB 

_______ JuíI. Sata-Msxe.

(Traas'lvasiia Karlsfcadja)

Newyork, május végén.
I /Anélkül, hogy leértékelnék, vagy megki- 
f sebbitenánk azt az érdeklődést, amelyet az 
j Egyesült Álamok eddigi elnökei tanúsítottak 
I Palesztina iránt, joggal mondhatjuk, Hogy 
? egyetlen amerikai elnök sem ismerte oly ala- 
I posan a cionista mozgalmat és viseltetett 
i olyan szimpátiával a mozgalom célkitűzései 
; iránt, mint Franklin Boosewelt. És egyetlen 
- amerikai elnök sem volt hivatott ennek az 
t érdeklődésnek és megértésnek gyakorlati ér- 
?' tékesitésére olyan mértékben, mint az Egye- 
I sült Államok jelenlegi elnöke. Azóta, hogy 
s Wilson résztvett a Balíour-deklaráció meg- 
I szövegezésében nem volt olyan szoros; kapcso- 
’j lat Anglia és az Egyesült Államok között, 
] mint ma. Ez a tény különösen nagy fontos- 
í ságggal bir a zsidó Palesztina közvetlen jövö- 
\ jének megítélésénél, most, amikor a királyi 
< bizottság jelentésének bizonytalansága árnyé- 
I kot vet ennek a jövőnek az alakulására.
\ Hangsúlyoznunk kell, hogy az az érdeklődés,
* amelyet Roosevelt tanúsít a Zsidó Nemzeti 

Otthon iránt, nem szorítkozik cionista gyüle­
kezetekhez intézett üzenetekre és üdvözlő le­
velekre, bár az ilyen alkalmi megnyilatkozá­
soknak is gyakran szoktak politikai jelentő­
séget tulajdonítani.

Anglia és Amerika

Ha politikai meggondolások befolyásoljak a 
királyi bizottság ítéletét — és ki olyan naiv, 
hogy azt higyje, miszerint csak objektiv té­
nyek mérvadók ennél az ítéletnél — úgy nem 
kétséges, hogy a jelenleg Londonban tartóz­
kodó, magasrangu amerikai tisztviselők be­
folyása hatékonyan szolgálja a zsidóság 
ügyét abban az előjátékban, amely a királyi 
bizottság jelentése és az angol kornuíny kü­
szöbön álló állásfoglalása körül folyik.

Azok, akik a királyi bizottság jelentéséről 
spekulálnak, sokat beszélnek arról, hogy Ang­
lia elhatározásainál nagy súlyt helyez a Kö­
zel- és Kczépkelet muzulmánjainak érzelmei­
re. Anglia azonban nem kevesebb súlyt he-“' 
lyez Amerika jóakaratára, különösen a mai 
ingadozó világpolitikai helyzetben.

Talán sehol a világon nem taláunk még egy 
vezető álamférfit, aki olyan alaposan ismerné 
a zsidókérdést a maga minden részletében és 
amelynek megoldása iránt oly meleg rokon- 
szenvet erezne, mint Roosevelt elnök. Ez a 
rokonszenv nem különleges előszeretet jele a 
zsidón: iránt, hanem Rooseveltnek mélységes 
humanista felfogásából fakad és ez a. beálli- 

1 tottság határozza meg az Egyesült Államok 
elnökének magatartását a zsidókérdés és a 
Palesztinái zsidó országépités irányárban is. 
A lapjelentések általában keveset foglalkoz­
nak azzal, hogy Amerika milyen magatartást 
tanúsít a palesztinai problémák iránt. :Elegen- 
dö azonban, ha azt mondjuk, hogy támogatja 
a zsidó országépités ügyét és ez a támogatás 
nem jelentéktelen.

Az amerikai cionisták álláspontja

Mint minden zsidó centrumban, amerikai 
cionista körökben is a királyi bizottság kü­
szöbön álló jelentése a beszélgetések és viták 
főtémája. Az amerikai zsidó tömegek és ve­
zérek egyaránt hevesen elitéinek minden 
olyan lehetőséget, amely az ország kantonizá- 
lását, vagy kettéosztását irányozná elő és az 
amerikai cionista közvélemény teljes mérték­
ben magáévá teszi az Aktions Comitée ezirá- 
nyu jelszavát. E világosan látható közvéle­
mény mellett azonban mellékáramlatok is van­
nak, amelyeknek irányvonalai nem bontakoz- 

, nak M oly világosan. Vannak cionista csonor- 
' *ok’, amelyek azt hiszik, hogy heható tanács- 
i hozásoknak kell megindulniok az

I presztízsét megrövidítsék. Elzárt a zsidóknak 
j is türelemmel keli lenniök és tartózkodniok 
i hell attól, hogy Angliának kell eme ti enked j e - 
I neh még akkor is, ha Anglia olyan határoza- 
i tokát hoz Palesztina ügyében, amelyek nem 
f felelnek meg teljes mértékben a zsidó érde- 
I keknek.
I jMás szóval: ez az ur azt hiszi, hogy a zsi- 
i dóknak „időleges áldozatot kell hozniok a ci- 
: vilizáció és az egész emberiség érdekében". 
I Mert ha végső fokon elbukik Anglia, úgy ez a 
i legsúlyosabban fogja érinteni a világ zsidó- 
! ságát.
\ 22 a vélemény azonbait izolált megnyüatko-
j ^ás és nincs tamasza a zsidó közvéleményben.

Bergmann rektor Amerikában
I Dr- Hugo Bergmann, a Jeruzsálem! héber 

I egyetem rektora, hat hétig- tartózkodott 
I Amerikában, 36 előadást tartott és 11 egye- 
i temet látogatott meg.
í Az amerikai cionista szervezet által rende- 
I bucsuestélyen, a héber egyetem rektora 
? összegezte amerikai benyomásait. Többek kö- 
* zött megjegyezte nemcsak Amerikára, hanem 
I Európára vonatkozólag is, hogy nem látja

A legkellemesebb nyaralás és ig-azi 
áldás a betegeknek, üdülőknek a 

maramuresi

Costii
iénasiis

sésürii
Elismert hatása van kösz vén v, csu^ 
vérszegénység, női betegségek, ide­
gesség esetén. Gyönyörű fekvésű tó. 
szabad fürdőnek. Állandó homok­
strand. Közeli kellemes kiránduló- 
helyek. Vizűm- és vasúti kedvezmény. 
Prospektust kívánatra küld az Astra, 
Soc. Cult. Sighet Maramures, Pala- 
tűi Cultural. Szezónnyitás junius 6-án

ma már azt a szenvedélyes érdeklődést a cio­
nizmus eszmei megalapozására, amely a cio­
nista mozgalomnak nevelési és szellemi ere- 
jét adta meg Achad Haam napjaiban.

Bergmann dr. egyébként mély benyomást 
tett az amerikai zsidókra, de a nemzsidó 
akadémikus körökben is nagy lelkesedéssel 
fogadták öt. A zsidó és nemzsidó egyetemi 

f tanárok egyaránt felajánlották szolgálatai- 
j kat a héber egyetem rektorának és ameri- 
I kai látogatása nagymértékben emelte a hé- 
\ bar egyetem nimbuszát az Egyesült Álla­

mokban.
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rcgram; Beethoven, Haydn, Hamerik, Smetana, Schubert. 
A Zsidó Arvagondoző javára. A Davila Színházban.

ölből béi -aléiiszías lesz 
©zesi a béieia Üécsi$en

Kéá Íeseséggyiülíesí végezsseb Iái a iaríomáfsyi iesvéiayszéb sstlvsráa

bef •1- -Ul °S!Ze UJra Bécs‘ a Járda kövezetén. Bittermannt szörnyű
ben a Si-atariális törvényszék, hogy Dörr - tpffo utón o v.- i i '• „Károly 41 esztendős vasúti hivatalnok fe- íl , r ? m6g akartak IincseI"
lett ítélkezzen aki különb v T! , m 8 a rendőrség csak nehezen tudta kisza­
béi ölté met mJ, kegyetlenseg; baditani a dünhöngő lakók kezei közül.
iL dLp llrianné £ C = Eleinte tettét és azt állította,
evesyorr Adnannet. Az elvetemült ember , hogy a felesége eiszédült és úgy bukón

hŐgv mTtötos ‘ me°tn" i U ” ablak0“. « a segítségére akfrt sietni, 
hogy mar többször megpróbál- de már nem tudta visszarántani, a később

: feszültség enyhítésének lehetőségéről.

Egy előkelőség különleges ma- 
I gánvéleménye

; Természetesen a nemcionistákat is élénken
foglalkoztatja Palesztina ügye. Egy amerikai 
zsidó előkelőség, aki nemrég tért vissza Pa­
lesztinából és aki egyike az amerikai közvé­
lemény legbefolyásosabb tényezőinek, ugyan­
csak külön véleményt fejtett ki előttem egy 
magánbeszélgetés során. Természetesen '"el 
van ragadtatva attól, amit a zsidók Paleszti­
nában teremtettek. Véleménye szerint megen- 
gedhető volna legalább ötvenezer főnyi zsidó 
bevándorlás, ezzel szemben a maga részéről 
támogatni fog bármilyen javaslatot, amit a 
királyi bizottság tesz. Indokolása erre a kö- 
vetkező; Anglia most fegyverkezik, és mi sem 
szabad, hogy megzavarja ezt

akiről 
: pitóttá
I ta hitestársát eltenni a láb alól __ az el­
nyúlt héten, hivatalból hazajövet veszeke­
dést inszcenált, melynek folyamán egy 
ökölcsapással elkábitotta feleségét, majd 
a nyitott ablakon keresztül ledobta a har­
madik emeletről az uccára.

A gyilkos vasúti tisztviselő bünperének 
tárgyalása egy vagy két napig fog tartani. 
A statáriális törvényszék Ítélete, miután 
bebizonyított gyilkosságról van szó, csak 

I halálos lehet s igy Dörr Károlyt szerdán,
; elorelathatólag az esti órákban végzik ki 
\ a tartományi törvényszék udvarán.
1 Dörr esete ugylátszik iskolát csinált 

z arab-zsidó . mert pár nappal a vasúti hivatalnok gyil- 
■ kos tette után, teljesen hasonló

: bi vallatás folyamán azonban megtört és 
: bevallotta a gyilkosságot. A gyilkos arany 
műves ugye a hét péntekjén kerül a rög- 

; tömtélő bíróság elé s miután az ítélet ex 
esetben is csak halálos lehet, >— Bitter- 

i mannt valószínűleg szombaton akasztja!; 
8 így ezen a héten két feleséggyilkost vé­
geznek ki Bécsben.

i— ----- -------teljesen hasonló körülmé-
í nyek között végzett a feleségével Bitter- 
! mann Ferenc harmincöt esztendős arany- 
i müves segéd. Bittermann, aki alig félesz­
tendeje házas, ugyancsak egy családi ve­
szekedés után a lakás nyitott uccai abla- 
iiahoz cipelte Teréz nevű huszonnyolc esz­
tendős feleségét, az asszony e'keseredet- 
ten védekezett, a rendkívüli ercjii Bitter­
mann átnyalábolta és a második emeletről 
letaszította az uccára, ahol a szerencsét­
len asszony szörnyethalt. Az uccán járók 
borzadva látták, amint a segítségért kiál­
tozó asszony fejjel lefelé lóg az ablakból 
es kezeivel .görcsösen igyekszik 
paszkodni az ablak mentén futó 
torna csővezetékébe.

: Mielőtt (azonban

Magas vérnyomásnál és vérkeringési 
zavaroknál reggel éhgyomorra egy kis pohár 
természetes „Ferenc József* keserű víz na­
gyon jót tesz, mert a beleket minden meg­
erőltetés nélkül kiüríti, az emésztést elő­
mozdítja, az anyagcserét felfrissíti és iger 
kellemes közérzetet teremt. Az orvotok 
ajánlják.

megka-
tetőcsa-~ ----------- a folyamatot.

-uj 'or^ZrTaemo^r f ^ l1Z°nban ^PtsSgére siethettek
-ért mitsem szabad ™ytt tragédia már lejátszódott

gry Anglia 8 a lezuhant asszony halálra zúzva feküdt

ui gyógyfürdőn 
30 $?ázalé^o$ kedvezményt 

s ^Pttalc az Ul Kelet előfizetői
Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mára- 

marosi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében az 
Bj Keiet előfizetői Costiui gyógyfürdőn 
kivéteiss kedvezményben részesülnek. A 
megállapodás értelmében az Uj Kelet elő 
fizetőig az összes fürdőjegyek árából 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 
25 százalékos kedvezményt ad a costiui 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül ol­
csó, úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. 
kóser vendéglő is van. Az Uj Kelet előfi­
zetői a costiui kedvezmények miatt fordul­
janak Kábán Kálmánhoz, lapunk szigeti 
munkatársához.
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A tiszta román lakosságú megyék el­
utasítják a kampóskeresztet

1 »as^aapi megyeiK8»£|l választésehaa a nemzeti peraszipárí 54 ezer, a ímeriiiseíi 41 ezer, * a vmmtm ll ezer es a eazssiak fo ezer szavazatai naplaii

Ki GtSzaSusük,!

ßucu1"esti; június 1. (Az Uj Kelet tud.) Amióta politizálok, még ily hatalmas vá- 
4 vasárnapi megyei és községi választá- j lasztásd korrupciót nem láttam. Pénz, 
sokat élénken kommentálja a fővárosi . étel és ital: ezek voltak a választási fegy-
sajtó. A demokratikus lapok természete- j véréi egyes csoportoknak, élükön a disszi-
ggp kiemelik a nemzeti parasztpárt nagy | dens liberálisokkal. Ami a vaidistákat il-
sikerét és ismételten hangsúlyozzák, hogy | leti, vereségük súlyosabb, minthogy ve-

gzéisőjobboldal minden demagógiája mel ? zérük D. R. Ioanitescu a legszégyentele-
jg.j- gém tud gyökeret verni éppen a ro- í nebb rágalmaktól sem riadt vissza a nem-
mániakta megyékben. A Dimineata sze- j zeti parasztpárttal szemben, a választási
rint az eredményeket azért várta a világ ' korrupciótól eltekintve. Az én etnikai I berálás párt vezetősége érthetően elégedet-
tiíiönös érdeklődéssel, mert az ország kü- " származásomtól kezdve egy ellopott gyű- I len az eredménnyel, amelynek következ-

i ményeiképpen a púit egyetlen képviselő- 
I je sem foglal helyet a megyei tanácsban. 
! A H. csoporti disszidensek vezetője Ghia- 
I tä volt prefektus, néhány héttel ezelőtt le- 
{velet intézett Dinu Bratianuhoz, amelyben 
\ állítólag nagy koncessziókra volt hajlandó

négy év alatt és az egyesülés eredmé­
nyeképpen összesen négyszázzal sza­
porította csekély szavazatainak szá- 

i mát, ami fölöttébb kevés okhoz,
> hogy a párt a hatalmat vindikálhassa 
I magának.

IA legérzékenyebb vereséget az egymás 
i ellen harcoló liberálisok szenvedték. A li-

De csak

különös erucjuuucaűti, S.U. ^ űí,aiiLiíu,aouiiii,ui Arauve egy ellopott gyű.
lönböző pontjain: Dobrogeaban, Moldová- j; rü történetéig semmi sem maradt ki a 
ban és Munténiában egyszerre mérték le i rágalmazást fegyvertárból. Ebből a szem­
ezek a választások a közvélemény érvéré- pontból örülhetünk annak, hogy vége eme

l minden hit és meggyőződésnélküli politi- 
Szétfoszlik egy legenda ? kus hamis népszerűségi nimbuszának.

A cuzista lista letörése

sót.

A lap megállapítja, hogy a választók 
napszámban vettek részt a szavazáson, 
ismételten megdöntve azt a legendát, 
mintha a parasztság politikai passzivitás­
ba lépett volna és a diktatórikus áramla- 
toktok hive lett. A második megállapítás: 
a szélsőséges pártok képtelenek biz 
tositani a maguk számára a tömegek 
szimpátiáját. Ugyanis ezek a tö­
mések minden nacionalista demagógia 
mellett is kitartanak az alkotmányos pár­
tok mögött és határozottan visszautasít­
ok a jobboldali kalandokat. A harmadik 
megállapítás: a nemzeti parasztpárt ismé­
telten bebizonyította népszerűségét. A tö­
mések ezt a pártot jelölik meg ellentmon­
dás, vagy tagadás lehetősége nélkül a li­
berális kormány utódául.

Beszélő számok

Ami már most a számokat illeti, az ilfo- 
vi választás nyújt igen érdekes összeha­
sonlítási lehetőségeket. 1935 őszén a leg­
utóbbi■ általános választások alkalmával 
2z eredmények a következőképpen alakul­
tak.

s 1— A Cuza-Goga lista féktelen demogó- 
; giája mellett is csak 4061 szavazatot tu- 
1 dott összegyűjteni. Négy évvel ezelőtt a

I a harmónia helyreállítása érdekében. A 
l Niculescu Dorobantu vezetése alatt álló 
) öreg liberálisok azonban elhárítottak min­

két csoport külön-külön 3632 szavazatot \ den egyezkedési ajánlatot. Most arról van 
kapott, tehát - szó, hogy a rend helyreállítása érdekében

} maga Tatarescu vegye kezébe a megyei 
j szervezet vezetését.
; A tiszta román megyék eluta-
\ sitják a kampóskeresztet
! A viascai buzaui durostori, és argesi 
eredményeket kommentálva, ahol a cuzis- 

, ták mindenütt ugyancsak lemaradtak, a 
; Dimineata hangsúlyozza, hogy ezeket a 
l megyéket tisztfa román lakosság dominál- 
j ja. Éppen ezek a megyék utasítják vissza 
l a kampósk&reszt sovén demagógiáját és 
nyilatkoznak meg a rendpártok konstruk­
tiv nacionalizmusa mellett. A vasárnapi 
választások eredményei ilyen körülmények 
között a szélsőjobboldal kategorikus ve­
reségét és az alkotmányosdemokrácia tény 
leges sikerét jelzik.

Selscl Merné

TRUXA
Csütörtöki kezdettel

Hatalmas cirkuszfilm, izgalmas produkciókkal, remek revüvel. Főszerepben:

LA 3 AN A
gyönyörű francia táncosnő.

így épül az Északi sark városa
Koganovics, az északsarki repülőtér építője, elmondja hogyan fognak

dolgozni a 60 fokos hidegben

liberálisok
nemzeti parasztpárt
Goga 
lupisták 
gheorghisták 
cuzisták 
Inni an
Argetoianu *

29.093 
9.365 
2.883 
4.071 
2.306 

749 
664 
344

Ezzel szemben a vasárnapi választáson 
mint ismeretes, a nemzeti parasztpárt 
17.276, a vajdisták 13.505, a két megosz­
tott liberális lista összesen 16.995, a cu­
zisták 4.061 és a gheorghisták 4638 sza­
vazatot kaptak. Négy évvel ezelőtt a nem­
zet; parasztpárt önállóan, de egységesen 
vett részt a választási harcban. Időközben 
hozzájuk csatlakoztak a lupisták, ezzel 
szemben kiváltak a vaidisták, akik D. R. 
Icaniíescuval az élükön elvitték magukkal 
a nemzeti parasztpárti választóknak igen 
tekintélyes részét. A nemzeti parasztpárt 
tehát ténylegesen hatalmas sikerként 
könyvelheti el a vasárnapi választás ered­
ményét és Madgearu, az ilfovi szervezet 
dööke, jogosan fogadhatja híveinek gra­
tulációit.

Madgearu a választás ered­
ményéről

Madgearu egyébként a következő nyi­
latkozatot adta a választág lefolyásáról
és eredményéről:

kas
A választók beszéltek. Meg kell 

oyai: a kormány eléggé saabadon en- \ 
^5ate megnyilatkozni őket. Egyetlen kivé- j 

\ v°tt a palancai körzet ahol Enache s 
P-hnár csak az én energikus fellépésem és j 
a bíróhoz benyújtott kontestáció eredmé- \ 
jóképpen hagyott fel terrorisztikus in- jj 
fedéseivel, melynek eredményeképen két- j 

szavatot kellett volna szállítania a | 
ÍOrmányligtára. így j

a hmmany csak kétszáz szavazatot i 
kapott. ;

jg m^nden okom meg is van arra, hogy \ 
gis^ ‘e^'Z€k elégedve az eredménnyel, mé- |

í Cluj-Kolozsvár, junius 1. Az orosz észak 
i sarki expedíció nagy érdeklődést váltott 
> ki, különösen szakkörökben. Az alábbi 
I cikket, amely az expedíció munkáját 
I vázolja, Kogcmovits} az északsarki re- 
; pülés vezetője irta:
I Nehéz feladat volt már a Ferenc József 
I föld eszkimó benszülötteit is megnyerni a 
I támogatásra. Megjelenésünk ia Rudolf szi- 
[ geten mély megdöbbenést keltett, hiszen 
I alig néhány öreg eszkimó emlékezett arra,
I hogy több, mint negyven év előtt jártak 
I már itt fehér emberek: az osztrák-ma- 
: gyár északsarki expedíció tagjai. Payer- 
i Wayprpcht vezetése alatt. Az eszkimók 
1 hosszú tanácskozás után végül mégis csak 
; beleegyeztek abba, hogy letelepedhessünk 
! a Rudolf szigeten, miután előzőleg bizto- 
i sitottuk őket arról, hogy semmit ném aka- 
I runk tőlük elvenni, sőt nemcsak hogy 
I minden szükséges holmit utánunk külde­
nek, hanem készséggel megajándékozzuk 
őket mindennel, amire csak vágynak.

I Jellemző volt az eszkimókra az a lista,
I amelyet átadtak nekünk.
I — Hozzatok nekünk olyan kig rudacs- 
I kákát, amelyek világítanak, ha dörzsöl- 
í jük őket. Hozzatok egy dobozt, amely mu- 
í zsikát csinál és adjiatok egy igloora való 
; prémet.
S Mindent megígértünk a derék eszkv 
! móknak és igy megszereztük az engedélyt 
i hogy a Rudolf szigeten megépítsük vállal- 
; kozásunk légi bázisát. Hamarosan elké-

kozáshoz. Az emberek kész celláikba hú­
zódva végrendeleteiket Írják, hiszen iga­
zán senki sem tudhatja, élve kerül-e ha-

: za.
\ Biztonság okáért összeáilitottuk már 
azt a speciális repülőgépet, a Zechnint, 
amely egyetlen reménységünk lenne, ha 
bármi baj történnék. A Zechnin hihetet- 

, lenül kis területen le tud szállani, úgyhogy 
végszükség esetén az Északi Sarkon dol­
gozó csoport rádió utján a Zechin kikül­
dését kérheti. Ez a kis repülőgép íaz S. O. 
S. jelekre a Sarkra repülne és megkísé­
relné a leszállást a jégmezőn. Termeszete- 

; sen kétséges, vájjon akár csak a leszállás 
? is sikerülhet-e, nem beszélve arról, hogy 
ezer ok is szól az ellen, hogy ismét felbir-e 

; majd emelkedni. Ahhoz mindenesetre jó 
lesz, hogy életben tartsa bennünk a re­
ményt.

1 „Ledobáljuk a traverzeketce
I A vastraverzeket és a gerendákat, meg 

az ehhez hasonló szilárd tárgyakat ejtő­
ernyő nélkül dobjuk le az Északi Sark fö- 

^lött. A repülőgépek egészen alacsonyra 
í fognak ereszkedni és igy remélhetőleg 
I nem esik nagyobb kár ezekben az anya­
gokban. Az élelmiszert, fűtőanyagot, ru- 

: hanemüt és más ehhez hasonlókat ejtőer- 
j nyő segítségével bocsátjuk le, ia finom 
s műszereket és főképpen a rádióállomások 
. felszerelését azonban mi magunk fogjuk 
„ a vállunkra csomagolva az Északi Sarkra 
1 vinni.
\ Én leszek az első
I Én leszek az első, alti ejtőernyővel ki- 
i ugrik az Északi Sark fölött. Először pon- 
I tosan megállapítom, vájjon tényleg a 
i Sark fölött vagyunk-e, azután leugrom a 
’ mélybe. Én jelzem azután a többieknek, 
l hogy hovia kell jönniök. Az első csoport 
í 20 emberből fog állani és csak három nap 
f múlva kezdhetünk komoly munkához, 
i Ha sikerül tervünket megvalósítani és 
j ha az Északi Sark Hotel is felépül, ta Sar- 
I kon esetleg a légi közlekedés igazi centru- 
I mát építhetjük ki1.
i Amerikában nagy érdeklődés nyilvánul 
I a terv iránt és minden reményünk meg- 
I va arra, hogy az Északi Sarkon emelkedő 

A végső remény: a Zechm . városka csakhamar olyan forgalmi fog

szült a főépület, amelynek legértékesebb 
része a hatalmas pince, tekintve, hogy 
odalent sokkal melegebb van. Kívülről 
csak egyemeletes háznak látszik az épület, 
holott a valóságban hárem emelete van 
és odalent tartjuk drága műszereinket, 
rádióállomásokat, a szétszedett repülőgé­
pet, a motorokat, sőt az alkoholt is, mely­
re nélkülözhetetlen szükségünk van.

Fagyott alkohol tömbökben
Furcsa látványt nyújt az alkohol, amely 

kőkeménnyé fagyott, úgyhogy nem is 
tartjuk hordóban. Azokat a tömböket, me­
lyekre éppen szükségünk volt, hatalmas 
tartályba helyeztük, amelyet azután föl­
del és prémekkel vettük körül, úgyhogy 
a hőmérséklet egy-két fokkal az alkohol 
fagypontja fölé emelkedett.

Az Északi Sark fölött az alkoholt me- 
igínt csak tömbökben fogjuk ledobni, mert 
igy sokkal könnyebben kezelhető. Még az 
acélt is gondosan óvni kell a nagy hideg­
től, mert 60—70 fokos hidegben az acél 
egyszerre törékennyé válik. A mérnökök­
nek még vastag prémkesztyüjüket ig be 
kell olajozniok, ha fémtárgyhoz nyúlnak, 
mert különben menten odafagynának. 
Nagy nehézséget okoz az is, hogy az épü­
letfát szintén vagy el kell ásnunk, vagy 
prémekbe kell burkolnunk.

A legénység a Rudolf szigeten egyelőre 
f pihen, hogy erőt gyűjtsön a nagy vállal­

ja

íjdálomrml keU megállapítanom 
°9y a választási erkölcsök mennyi­

re élzülötteh nfovban.

Eladó
FOR- és VASCSÖVEK gáz-, gőz-, olaj- és vízvezeték részére 2 coltól feljebb, könyökcsövek, 
T-csövek, csoreduiktorok, idomarabok, csapok, szelepek, váltók minden méretben és meny-

nyiségben.
VASTTARTÄNYOK 1—130. Aragon űrtartalommal jó állapotban.

T>TTnSíFTT iMVyroR 160. és 200. H. P.
GENERÁTOR 100. Kw. 50. Per. 238 Voltlesz ültségü 251. Amp. 5000. fordulatu igen jó

állapotban.
TRANSFOKMA'I’OROK: nagyon jó állapotban.

GŐZKAZÁN Babcock Wilcox 420. m2 fűtöterületű igen jó állapotban.
--- • - — Légsűrítők, szivattyúk, szürőprések különböző minőségben.

HORDöGTáRI teljes berendezés.
VASLEMEZEK 4. mm-től feljebb. U. L. vasak, vaslétrák, VAS3KSMÉ3NYEK. 

CHAMOTTE tégla, magas "tűzálló, pakura fűtésre is megfelelő. 
HOCHWACUHM, BENZIN7' é^ŐLAJRAEINA^CIÖ teljes berendezés.

Érdeklődni:
..nrpcPL?**1 s. a. illesd ma. Pftior

I lebonyolitni, amilyenre még legmerészebb 
i álmaikban sem mertek volna gondolni a 
« repülés úttörői.

I — Hunyady Sándor: A vöröslámpás ház. 
i lAj magyar próza eddig talán a novellában 
) futotta ki legeurópaibb formáját. Hunyadi 
í Sándor a magyar novellairőknak is első so- 
s rában áll. A parasztot épugy ismeri, mint a 
: grófot, az örömleányt épugy, mint a nagyúri 

dámát, a pincért, mint a vezérigazgatót. 
Nem foglal pártot sem pro sem kontra, 

i hanem mindegyükben csak az ember érdekli, 
i nemes és nemtlen vonásaival együtt. Ebből 
; származik novelláinak ritka emberiessége, 
\ közvetlensége, melegsége. Bizonyos, hogy 
\ Hunyady Sándor uj novelláskötetét, mely az 

Athenaeum novellasorozatában most jelent 
meg, az iró nagy közönsége szeretettel fo­
gadja. 53 Lei minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál Cluj. Kérje az Athenaeum 

i újdonságok teljes jegyzékét,

í

' ‘
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Torda, a vallásszabadság városa
Résebben " *“ hU'

Turda-Torda. junius 1. A vallásszabad­
ság városában most száz éve, 1836-ban 
találták az első feljegyzéseket a letelepe­
dett zsidókról. Egy jegyzék ez az adomá­
nyokról, amiket a tordai zsidók adtak szo­
ciális és kegyes célokra. Ebből következ­
tetni kell egy régebbi telepedésre, amint­
hogy sírkövek felírásai is ezt bizonyítják. 
A városban tömegesen nem lakhattak,

agilis, lelkes és gokat dolgozó dr. Kasso- 
vitz Endre. A WIZO ügyeit dr. Frenkel 
József né irányítja áldásosán.

I Érdekes jelenség, hogy a háború után 
\ sok zsidó özönlött a városba, annyira, 
) hogy számuk túlhaladta a 250 családot.
■ De ahogy jöttek, úgy el is gzéledtek, nem 
I ugyan a falvakba, hanem más városokba. 

A falvakban annyira megcsappant a szá-Yüiucuau LVJLLlVzöx,~vz*» ------------- t —---------- -------------------- a

minthogy a bányavárosok általában el vöt < muk, hogy a Tordához tartózó kornyék,
tak zárva a zsidó iparosok és kereskedők 
elől. Itt a kiváltságaikra és keresetükre 
féltékeny céhek ügyeltek, nehogy a 
rosba „idegen elemek“ szivárogjanak, 
gyáztak nemcsak a zsidó beözönlégfe, ha­
nem tiltakoztak az örmények és németek 
ellen is, de ezeket egyfelől a bányászok,
I__ akik javarészt német származásúak
voltak ___ másrészt az örményekhez behá­
zasodott mesterek könnyebben tudtak be­
hozni a céhek váraiba. A zsidók csak 
kiváltságok megszerzésével, különös hasz­
nálhatóságukkal tudták meghódítani,^las­
san, nehéz munkával, sok alkadaly es a 
gyűlölködés szellemének ^legyőzésével az 5 
korlátolt, kicsiny pozícióikat. Akik Torda­
ra jöttek, azelőtt a környékbeli falvakban 
éltek: Oprisanban, Aranyos Poanában, s
Mihail Viteazulban. \

* 5
Első rabbija a hitközségnek Wesel Fü- } 

löp volt, akit 1865-ben választottak meg. i 
Előtte rabbihelyettes funkcionált, aki 
egyben előimádkozója és metszője volt a, 
hitközségnek. A régi zsidó családok kö­
zött találjuk Salamon Józsefet és testvé­
rét, Náthánt; regalebérlők voltak és szé­
pén megszedték magukat. A többiek ipa­
rosok: Schlesinger József paplanos, Lefko- 
vits Ferenc gyertyakészitő, fivére Lefko- 
vits Benjámin szabó, majd készruha készí­
tő, Izsák Mózes fuvaros és tojáskereskedő, 
Loeb Mózes bérlő, Rotstein Dávid pipaké- 
szitő, ebben a mesterségben legjobb az 
egész környéken. Frankel és veje Rotstein 
cipészek. Tisztes munkások, akiket szeret­
tek a városban.

A régi templom ott állott, ahol most a 
megyei prefektura. De ennek mar nyoma 
sincs. A háború után tetőzték be az uj 
templomot, amely az országrész egyik leg­
szebb zsinagógája. Valaha itt is templom 
volt, 1868-ban építettek és mindaddig 
használták, amíg 1920-ban a nagy templo 
mot fel nem avatták. A régi feljegyzések­
ben nagy tisztelettel említik Weisz Sala­
mon mezőzáhi bérlőt, mint a vidék legna­
gyobb adakozóját.

Wesel Fülöp harminchárom éven át lei­
nti pásztorkodott Tordán. Tekintélyes tudós 
volt. „Kirjat Széfer“ cimü müve, amely ^a 
Biblia öt könyvének magyarázata, feltű­
nést keltett megjelenésekor nemcsak szak­
körökben, hanem egyszerűbb könyvigme- 
rők, a bibliai homillák kedvelői között is.
A pozsonymegyei, stomfai származású 
müveit és nagytudásu rabbi nemzsidói 
előtt is nagy tiszteletnek és becsülésnek 
örvendett. Halála után három évig a rab- 
ibinátusi szék üres volt. Azután hívták | 
meg a brassói ortodox hitközség élén mü- \ 
ködő fiát, a mai rabbit, aki az ország j 
egyik legtekintélyesebb zsidó papja, 1932 | 
óta pedig az országos ortodox iroda einö- \ 
ke. I

* \
A hitközségnek 170 adófizetője van, ko- |

rülbelöl 30 azoknak a száma, akik nem j 
fizetnek. A község fenntart egy négyosz- j 
tályos népiskolát, amelyet hétosztályr ; 
akarnak fejleszteni. Groszmann Ábrahár. | 
az iskola igazgatója már negyven év r J 
áll Tordán a zsidó kultúra szolgálatában. | 

Áldásos működést fejt ki a Nőegylet j 
(dr. Reich Józsefné elnöknő), ta Chevra j 
Kadisa (elnök: Weinberger Mór). A hit- j 
község elnöke Lázár Simon. Családja ada- \ 
hozásának köszönhető a talmud tóra, j 
amelynek három tanítója kitünően látja j 
el a gyermekek héber oktatását. Lázár f 
Simon egyébként 35 év óta elnöke a köz- \ 
ségnek, kisebb megszakításokkal. A Lázár • 
család is egyike a régi famíliáknak. Men- ’ 
del Lázár Cornestiből jött Tordára, ahol l 
regálebérlő volt, majd a városi malom i 
bérlője • Salamon Farkassal. A nyolcvanas ! 
év végén sörgyárat alapított és birtokot ! 
vásárolt. A cionista mozgalom vezére az \

amely eddig kilenc metszőt foglalkozta­
tott, most ezt a feladatot mindössze há- 

vá- \ rom sakter látja el.
Vi- f

j A főrabbi, Wesel Albert, aki bölcsesége,
• tapintata, nemes gondolkodása révén ke- 
I rült a hivatalos országrészi ortodox szer- 
I vezet élére, mielőtt <az erdélyi zsidó vallási 
! közélet irányítását vállalta, tíz erdélyi 
I megyére terjedő egyletet alapított. Címe: 
I „Machzike Hadat“, célja: a hitélet kimé- 
I lyitése. Támogatta a szegényebb községek I talmud tóráit és a vallási intézményeket 
’ és ébren tartotta a tiz megye talmud 
j chachamjainak kapcsolatait azzal, hogy az 
í évi egyleti konferencia egyúttal „szijjum“ 
í legyen. Amióta a főrabbit országos ügyek 
1 veszik igénybe, az egyletet Szófer Manó 
I marosvásárhelyi főrabbi vezeti.
I Torda ma is a vallás-szabadság városa, 
j A bék'e a román, magyar és zsidó feleke- 
j zetek között tzideig zavartalan volt. (sz.)

KÖZGAZDASÁG
I

380 millió lej összegű uj tőkéket 
fektettek iparvállalatokba az idei 

év első negyedében
A részvénytársaságokba invesztált tőkék 

összehasonlító kimutatása azt igazolja, 
hogy a külföldtől való gazdasági elzürkó- 
zottság és az önellátásra törő politika oly 
lehetőségeket teremt a belföldi ipar szá­
mára, amelyet úgy a hazai, mint a kül­
földi tőke siet is kellőképpen kihasználni. 
Az ipari befektetések évről-évre szaporod­
nak, viszont a most lezajló közgyűlések 
beszámolói azt igazolják, hogy az ipari 
konjunktúra általában véve felfelé ivei.

Az 1934 év folyamán 361 millió lej tő- 
kévejl alakultak uj részvénytársaságok, 
amelyet azonban tulajdonképpen uj tőké­
ket nem jelentettek, mert akkor jött szo­
kásba, hogy egyéni cégek adózási és egyéb 
szempontokból tömegesen alakultak át 
részvénytársaságokká. A már meglévső 
iparvállalatokba invesztált uj tőkék 793 
millió lejre rúgnak. Összesen tehát 1.154 
millió lejjel gyarapodott 1934-ben a rész­
vénytársaságokba fektetett tőkék végösz- 
ezege.

A rákövetkező 1935 évben alakult uj 
részvénytársaságokba 598 millió lejt, a

már meglévő vállalatokba 603 millió lejt, 
invesztáltak, összesen tehát 1.401 millió 
lejt.

1936-ban az újonnan alapított részvény- 
társaságokba invesztált tőkék már 641 
millió lejre rúgnak, mig a meglévő rész­
vénytársaságok tőkéinek emelése révén 
847 millió lejjel szaporodik a tőkeállo­
mány, amely tehát együttesen 1.488 mil­
lió lejt tesz ki.

A jelek szerint ez a tőkeszaporulat az 
idei évben sokkal hatványozottabb lett, 
mint a megelőző esztendők folyamán. Az 
1937 év első három hónapja alatt 1009 
millió lejjel alapítottak uj részvénytársa­
ságokat, a tőkemelések összege pedig 400 
millió lejre ugrott, <a részvénytársaságok 
tőkeszappru!ata tehát az idei év első ne­
gyedében 509 millió lejre emelkedett.

Jellemző, hogy ebből az 509 millió lej­
ből 350 millió lej iparvállalatokra, 100 mii 
lió lej kereskedelmi részvénytársaságokra 
esik, mig a fennmaradó 29 millió lejen ban 
kok és egyéb jellegű részvénytársaságok 
osztoznak.

láb 4%-5 mm-es, 15.000 láb 4-4% mm-es 
blankbőr, káki sziiúi (egy láb egyenlő 928 
négyzetcentiméterrel), 38.700 kg. bőrvarró- 
céma, 48.700 kg. viasz, 38.700 kg. asztalos- 
enyv, 140.000 darab különféle szegecs, 
101.100 darab csatt beszerzése.

Timisoara városa: Junius 14-én a városi 
intézményeknek 1938. március 31-ig szállí­
tandó 108.043 kg. kenyér beszerzése.

Csendőrvezérfelügyelőség, Bucuresti: Jú­
nius 11-én 5000 darab gyapjuflanell, 5000 
pár gyapjukesztyü, 5000 gyapjutakaró éa 
25.000 pár gyapjuharisnya beszerzése.

Sibiu városa: Junius 16-án 130 öl bükk
tüzia beszerzése.

Timisoara városa: Junius 22-én 314 vagon 
bükk és 45 vagon tölgy tűzifa beszerzése.

íSalonta városa: Junius 9-én cca 3600 kg. 
juhgyapju és 600 kg. Merinos gyapjú el­
adása.

Cluji egyetem: Junius 11-én árlejtés a kli­
nikákon központi fűtőberendezés! munkálat 
elvégzésére. Előirányzat 2 millió 490.000 lej. 
Ugyanezen a napon árlejtés a klinikákon 
melegviz-hjiűegvizberendezés, gőz-, gázbe­
rendezési és csatornázási munkálatok elvég­
zésére. Előirányzat 2.340.000 lej.

Cacova község, Sibiumegye: Junius 11-én 
elektrifikálási munkálatainak kiadása.

Lugoj városa: Junius 26-án 25 vagon 6000 
kalóriás mosott szén beszerzése.

Ardeali Állami Bányák és Vasipari Üze­
mek (RIMMA): Julius 1-én árlejtés a hune- 
doarai üzemeknek szükséges 7000 tonna fa­
szén beszerzésére.
, .Voslobeni község (Ciucmegye): Juniu* 
7-én 7080 köbméter fenyőfa eladása. Kikiál­
tási ár 140 lej köbméterenként, vagyis 
991.218 lej.

szs RD

ien,
óbban

Asleiiéselc
Odfcrhelumegyel prefektura: Junius 12-én 

árlejtés az odorheiui leánygimnázium fel­
építésére. Előirányzat 2.655.360

Munkaügyi minisztérium, Bucuresti:: Ju­
nius 16-án árlejtés a bistritaji kórház; javí­
tási munkálatainak elvégzésére. Elöinínyzat 
550.000 lej.

Muresmegyei prefektura: Junius 12-én a 
tg-muresi uj kórháznál 3 millió lej költség- 
előirányzat mellett építkezések, továbbá vil­
lamossági és vizvezetékbrendezési munká­
latok kiadása.

Gucmegyei prefektura: Junius 7-én a

megyeháza javítási munkálatainak kiadása. 
Előirányzat 436.222 lej;

Egészségügyi minisztérium, Bucuresti: 
Junius 12-én árlejtés a Baia Maré állami 
kórház építésére. Előirányzat 2.075.000 lej. 
óvadék 5 százalék. Információk a miniszté­
riumban. Junius 15-én árlejtés a brasovi 
járványkórház felépítésére. óvadék 600.000 
lej.

Munkaügyi minisztérium, Bucuresti: Ju­
nius 25-én a fcimisoarai inasotthonnál vég­
zendő különböző építési munkálatok kiadása. 
Előirányzat 1.385.870 lej.

! Hadserek központ konfekció» műhelye:
I Junius 22-én 17.120 láb 4—5 mm-es, 24.447

Hegálloíá a nyersbőrére!* 
emelkedése

A nyersbőrpiac irányzata bizonytalan. 
Borjubőrben az árak 5 százalékkal estek. 
Nehézbőrökben egyelőre változás nincs, 
de >a nagyobb gyárak nem igen vásárol­
nak. A timárságok újabb vásárlásai élén- 
kitően hatottak a nyersbőrpiacra és szá­
mítani lehet arra, hogy ez alkalommal a 
piac stabilitása tartós marad. Most tették 
közzé a hivatalos vágatásokra vonatkozó 
statisztikát, melyből kitűnik, hogy a vá­
gatások csökkentek. így a tavalyi vága- 
tásokkal szemben az idén a vágatások szá­
ma 19 ezerrel csökkent.

Az erdélyi nyersbőrpiac árai nem vál­
toztak, mig a bucuresti piacon is alig 1—2 
lejt tesz ki az áreltolódás.

A bucuresti vágóhíd nyersbőrárai a kő­
vetkezők: Vörös tehénbőr Bucovina és Bá­
nát prov. 50 lej kgr., vörös ökörbőr Buco- 
vina-Banat 52 l'ej, bivalybőr 35, tehénbőr 
vegyes 50, ökörbőr vegyes 50, manzatbőr 
50, szopóborju 48, szopóborju Bucovina 
58, disznóbőr 20 lej, báránybőr 190—200 
lej párja.
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e sorsdöntő órákban indítja be 
Erec Jiszrael egy uj fontos terü­

letének megváltását. 
Minden zsidónak kötelessége se­
gítséget nyújtani e nagy nemzeti 

terv megvalósításában. 
Adományozzatok Emek Hule föld­

jének megváltására!

Rövid üzleti hírek
„Orezrü“ rizshántoió az 1936 évre hét 

százalékot fizet részvényeseinek.
Elgíba Timisoara multévi mérlegét 100 

millió lej részvénytőke mellett 4.372.273 
lej veszteséggel zárta.

Az angol Gaestetner vállalat, amely iro­
dai berendezések, főleg sokszorosító gé­
pek gyártásával és forgialombahozatalával 
foglalkozik, Bucurestiben egymillió lej 
alaptőkével Gaestetner S. A. cégelneve­
zéssel leányvállalatot állított fel.

I Hotel Esplanada Bucuresti szálloda tu- 
í lajdonosánaok, I. Mircea kereskedőnek in­
gatlanaira árverést kért a Banca Albina 
28 millió lej követelése miatt. Az árverést 
junius 12-re tűzték ki a szállodára 29 mii* 
lió lej kikiáltási áron. A szálloda értékét 
az ilfovi törvényszék egyébként 65,400.000 
lejben állapította meg.

Gróf Bánffy Miklós 1,942.000 lej név­
értékű agrárkisajátitási kötvényét elad' a 
a román kincstárnak a clujmegyei Rachi- 
tele község határában lévő erdeit. A kincs­
tár az erdőséget községi legelők cé'jaira 
átadta Rachitele és Rogojel községeknek.

— A föld körülrepülésére startolt Amelia 
Farhart amerikai pilótanő. Newyorkból je­
lentik: Amelia Farhart, az ismert amerikai 
pilőtanö ma reggel Mi amiből elindult San 
Juan de Puerta Rico irányába, hogy körül­
repülje a földet. Ismeretes, hogy első kísér­
lete géphiba miatt meghiúsult. Amelia Far­
kart nyugatról keletre repül, az egyenlítőhöz 
közel és 44.800 kilométert akar megtenni.
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évvel ezelőtt vándorolt ki 
Kolozsvárról T. E. egyetemi hallga­
tó, aki azóta uj egzisztenciát terem­
tett Rio de Janeiroban. Alábbi le­
velében a brazíliai élet egzotikus 
oldalairól számol be az Uj Kelet ol­
vasóinak.

Brazíliában a szokások eltérőek az euró- 
aiktól. Majdnem minden tekintetben.

vérbeli brazil nagyon büszke a fajára, 
fta a legkisebb sérelem éri nemzeti érzésé- 

vagy egyéni vonatkozásban, haragra 
jbban és° érje öt a sérelem uccán, lakásban, 
agy szórakozóhelyen, rögtön fegyvert fiasz- 
! Az ilyen esetek ma is igen gyakoriak 
'y Uccán, mint nyilvános helyeken. Különb­

en az esti órákban, mikor is a mentőautók 
zirénája úgyszólván minden félórában felbüg 
g a város különböző pontjaiból szállítják 
érházakba az ilyen sebesülteket.
Ez a lobbanékony természet úgyszólván 

Binden társadalmi osztályhoz tartozóknál 
aegvan, kivéve a felsőbb tízezret,, kiket 
urópéereknek hívnak.
Ott is, mint minden államban, megvannak 
bizonyos kasztok. Ugyanolyan válaszfalak 

linak egyes társadalmi osztályok között, 
lint nálunk. Annál is inkább, mert az egyes 
ársadalmi osztályokhoz tartozó családok 
agjai magukat tisztavérüeknek tartják és 
sak velük egyenranguakkal barátkoznak. A 
rezetö osztályok között, a fazenderók — 
légi portugál bevándorlók évszázados leszár- 
nazottai — vezetnek, akik csakis maguk 
[őzül választanak házastársat. Olyannyira 
törvényes szokássá vált ez a kiélezett meg­
különböztetés, hogy még ma is csak elvétve 
lkad egy-egy nősülendő, aki más osztályhoz 
tartozó nőt vesz el feleségül. Ezek csak olya- 

10k, akik Európát és Észak-Amerikát már 
Éegjárták.

Aki kopogás nélkül benyit, 
le lehet lőni

A családi védelemre jellemző, hogy egy 
mii házba belépni kopogás nélkül nem le­

let, nem szabad. Ha ez mégis megtörténik 9 
jgy idegen lép be, akit rossz szándékúnak 
Rrtanak, a házbeliek közül bárki lelöheti, 
nélkül, hogy bármi baja, vagy kellemetlen- 
ige származna belőle, kivéve, ha hátulról 
ivi le, illetve támadja meg.
A háztartás és főzés igen egyszerű keretek 

őzé van szorítva. Ennek föoka a tüzhely- 
nlszer, mely nem azonos az európaival. Itt 
mondott tűzhelyek, európai fogalmak sze- 
t, csak a modem házakban vannak, aine- 

eknek száma aránytalanul kevés, ehhez a 
■gy országéhoz képest.
A nép 80%-a latta-tüzhelyen főz. Ez egy 
téglalapból álló, 50—60 cm magas épit- 

ény, faszéntüzelésre berendezve, minden ké- 
■ény nélkül. A téglalapok tetejére teszik rá 
főzőedényt. Az alatta nyitottam égő faszén 
ési termékei csak azért nem teszik ttirhe- 
tlenné a konyhában való tartózkodást, mert 
’fő, ablak állandóan tárva-nyitva van. El 
hét képzelni egy európai asszony kínos 
tiyzetét, akinek ilyen szabadtüzhelynek csu- 
k láttán kell 3—4 fogásos ebédet megfőzni, 
brazil asszony éppen ezért leegyszerűsíti 

_ étkezést. 2—3 féle ételnél több nem kerül 
ha az asztalra. Ezeken a tűzhelyeken süte- 
ény, vagy ínyencség nem készül. Azt pé- 

fektöl és cukrásztól hozatják, ha vendégük 
hezik. Európai értelemben vett éléskamrá­
ik nincs. Ami élelmiszerük van, azt a kony­
hán tartják.
Minden igazi brazil családnál, a sósvizben 
tt fekete babnak, minden nap asztalon kell 

!nn*e’ délben, este, ha csak egy kanállal esz-
lek is belőle.

A. forró éghajlat dacára, a disznóhust na- 
szeretik, különösen füstölten és ezt te- 

^k a babba minden esetben. Burgonya és 
-dságféle már ritkábban és csakis nagy vá- 
s°kban lakóknál kerül asztalra. Zöldségfélét

dégnek, aki ezt a szives kínálást szószerint 
veszi és elviszi magával az emléktárgyat. Azt 
ugyan oda többéit meg nem hívják!

így van ez szegénynél, mint gazdagnál. 
Udvariasan sok mindent felajánlanak, de a 
vendégjog túllépését sohasem tudják meg­
bocsátani.

A férfiak nagyrésze klubokba, kaszinókba 
jár, hol feketézés mellett, szerencsejáték­
szenvedélyüknek is hódolnak, mondhatni oly 
mértékben, hogy a világon nincs még egy 
nép, mely ilyen izgalommal fűtött szenvedél­
lyel űzné a szerencsejátékok minden ágát.

Mindenki sorsjegyen játszik 
A közéletben is úgyszólván mindenki bele­

kapcsolódik a játékba. LegSíáhb százféle 
sorsjegy van forgalomban és ezzel még a 
szegény néposztályhoz tartozók is ezrével te­
szik próbára szerencséjüket. Sorsjegyek el­
adásával többezer ember foglalkozik. Uccán, 
kávéházban, vendéglőben, házaknál és min­
denütt, lépten-nyomon sorsjegyárusokkal ta­
lálkozunk. A forgalmasabb uccákon több sors­
jegybankház van. A játékbankok közül azok 
vezetnek, melyek nem sorsjegyet adnak ki, 
hanem a játékosok a saját elgondolásuk sze­
rint megadott számot teszik meg, vagy állat­
neveket játszanak meg. Ebben a játékban a 
lakosság mintegy 80%-a résztvesz, annak 
dacára, hogy itt fordul elő a legtöbb csalás. 
A sok csalás miatt, az állam az utóbbi évek­
ben, a Bisutériák működését több ízben be­
tiltotta. Titokban mégis tovább űzték a játé­
kot. Rövid idő múlva azonban ismét szabad 
tere nyílik: jóhiszemű emberek szerencse 

I próbatételének és végeláthatatlan csalások 
! elkövetésének.
] A brazil családok legkedveltebb szórakozása 
\ a hetenként egyszer, ismerős családoknál tar- 
I tott, tánccal egybekötött összejövetel, 
j Igen kedvelt szórakozásuk a mozi is. Hogy 
I mennyire szeretik, ezt a mozik nagy száma 
j és befogadóképessége is bizonyítja.

Színházaikban évente csak 2, esetleg 3 hő-
mám

napig játszanak, de akkor is megszakítások­
kal; mert állandó színházépületük van ugyan, 

; de állandó szinészgárdájuk nincs. A 2—3 hó-
* napig tartó színházi évadon kívül, előfordul, 
I hogy egy-egy színdarab műsorra kerül, de 
í csak azért, hogy külföldi színtársulatokat 
i szerepeltessenek. Ez igy van Brazília leg- 
I nagyobb városaiban: Rio de Janeiroban, Sao 
j Paoloban és más nagy városban is. A német- 
i lakta vidékeken van állandó német színház, 
l de ez semmiféle összefüggésben nincs a bra-
* ziliai színházakkal. Itt többnyire csak német- 
! nyelvű színdarabokat adnak elő.
j Kabarékat és bárokat elég sürlin találunk, 
j De ezek közel sem olyan nívósak, mint az 
t' európaiak. Itt az igények nem nagyok. Olyan
* műsort is, melyet nálunk lebecsülnének, szi­
li vesen és örömmel vesznek.iI . Zene, sport
$
5 Zenekultuszuk csak az utóbbi évtizedben 
I kezd fejlődni és ehhez mérten Iskolázottságuk 
I is. Zenei érzékük fejlett. Rövidéletü zeneisko- 
1 Iáikból nem egy hírneves művész került ki, 
1 akik hangversenyek rendezésével a nép kö- 
I zött is megszerettették a komoly zenét.
I Nagyobb hangversenyeket a színházakban 
Ü rendeznek, de csakis európai nagyhírű müvé- 
i szék közreműködésével. Ilyenkor mindig telt 
l ház van.
■ Újságjaik nagy terjedelemben jelennek 
i meg, úgy mint az északamerikaiak. Két- 
l háromezer napi fogyasztással rendelkező la- 
l pok is vannak. Szépirodalmi folyóirataik tet- 
I szetős kidolgozásban szintén elég nagy terje- 
l delemben jelennek meg. Ezekben európai 

divatujdonságok, szórakozások, északamerikai 
különlegességek és sokféle érdekesség talál­
ható.

A legutóbbi években sportokkal is foglal­
koznak. Egy megtartott nemzetközi vagy 
helyi boxmérkőzés alkalmával mindenkor a 
jegyekért verekedni kell. A mérkőzés alatt 
őrjöngő lelkesedés hatja át a tömeget. A 
hevesvérű brazil közönség körében gyakran 
támad verekedés egy-egy kedvenc boxbajnok 
legyőzésekor.

Más sportágak, mint atlétika, torna, birkó­
zás, stb. nem annyira kedveltek. Tengerparti 
és folyómenti városokban leginkább a regat­
tát kedvelik és űzik versenyképesen.

A FEKETE TERSER PÁRTJAI
ideális tengeri üdülőhely, 
gyönyörű strand, elsőrang» 
gyógyfürdőit, esed ős ter­
mészet és kellemes éghajlat. 
Roulette, Baccara, Chemie 

de tar, Sport.
A szükséges leMfegosífásokkal 

szolgái 1
firásiiWtiág Vita2. Sulflártfc,

Európai értelemben vett kirándulóhelyeik 
nincsenek. Csak autóturákat tesznek egyes 
városokba és vissza. De az autózás is a nagy 
forróság következtében állandó fáradtsággal 
jár és pár száz kilométer megtett ut után, a 
társaság holtfáradtan esik neki a forró kávé- 
ivásnak, ritkábban jégbehütött üdítő italok 
élvezésének. Ez náluk vasárnapi és ünnepi 
szórakozás.

Gyógyfürdőhelyük alig van néhány. Azok 
is kezdetlegesek. Kivételt tesznek természe­
tesen a tengerpart mentén elterülő práják, 
vagyis szabadtéri fürdőhelyek, strandok, ahol 
az év hat hónapján át nagy élet folyik.

Ha a jobbmódnak nagyobb fürdőhelyeket 
akarnak látogatni, a szomszédos Uruguay 
állam fővárosába, Monte videóba, vagy Euró­
pába kell jönniök.

Gallér nélkül nem lehet villa­
mosba szállni

Közlekedési eszközeik a villamos és autó­
busz, nyitottrendszerü kocsikból állnak. A 
nagy hőség dacára, még a legutóbbi években 
is érvényben levő szabályrendelet szerint 
gallér nélkül senki fel nem szállhat. Aki ezt 
megpróbálja, azonnal leszállítják. Annyira 
udvariasak a villamosvezetők, hogy ha egy 
utas megállón kívül is fel akar szállni, kezét 
magasra tartva int a vezetőnek, lefékez és az 
utas felszállhat. Megjegyzendő a villamos- és 
autóbuszüzem mind angol magánvállalat ke­
zében van és nem állami vagy városi üzem.

Konoye hercegei nemzeti kormány 
alakításával hizia meg a jjapán

A válasziásokon győzelmei araioii demokratikus párták 
kényszeriieiiék ki Hayashi lemondáséi

TOKIO, junius 1. Anyagtorlódás miatt tegnapi lapszámunkból kimaradt az 
a közlés, hogy Hayashi japán miniszterelnök lemondott. Hayashi lemondása köz­
vetlen következménye volt a legutóbbi választásokon győzelmet aratott demokrati­
kus pártok erélyes hangú felhívásának és tulajdonképpen azok győzelmét jelenti.

Tokiói jelentés szerint a japán császár Konoye herceget, a felsőház elnökét 
bízta meg kormányalakítással. Konoye herceg, a szenátus elnöke elfogadta a kor­
mányalakítási megbízatást. Konoyet úgy katonai, mint pénzügyi, gazdasági és po­
litikai körök támogatják, ezért remélik, hogy sikerülni fog nemzeti kormányt 
alakítania, amely 2__3 évig vezetheti az ország ügyeit.
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Litvinovot érdekli 
a biblia, mini „irodalmi 

olvasmány...
Az angol királyi pár el volt ragadtatva Mihály trónörököstől

Irimescu légügyi miniszter beszámolója 
a koronázási ünnepségekről

Cälimänesti
Cádulata

IDÉNY JUNIUS 1—SZEPTEMBER SÖ-IG

Üdülő- és gyógy fürdőhely, kénsavas ás­
ványvíz - fürdőkkel, amelyek krónikus 
reuma, vérszegénység, limfatizmus, mig­
rén stb. esetén ajánlatosak. Hajtó ivóvizek- 
Inlhallációk, iszapfürdők, szénsavas für-t 

dók. Strandfürdő az Olt folyónál.
A hires Cäciukita-viz, amely nagyon be­
vált vese-, máj, köszövónybetegségek, va­
lamint hugycsőmegbetegedés és artritis 

kezelésénél.

Hagy szálloda modern 
kényelemmel

Prospektusok, árjegyzékek kaphatók:
Soc. GOVORA-CAUQIANESTL Str. Bre- 

zoianu 62, BUCURESTT.

Bucuresti, junius 1. (Az Uj Kelet tud.) I 
Radu Irimescu légügyi és tengerészeti mi-

és faluhelyen nem termelnek. n|3zter néhány nappal ezelőtt tért vissza 
JSumolcsot nagymennyiségben fogyaszt»- kMm4i utjáróL IrimeScu képviselte a ro

* és minden étkezés után az eknaradhatat- 
éketekévé, még a legszerényebben élő 

■ k családoknál sem hiányzik.

A vendéglátás
’Vendégeket mindenkor szívesen látnak és 

[/•'0:1 előzékenyen fogadják. Jellegzetes ezo- 
zoh^’ ll0°y ül a vendég 10 percig a 
p..aban’ de nem az asztalnál, mert ott nem 
L, as asztalt körülülni, hanem körül a szo- 
V . 8zékek vannak, ott foglalnak helyet es 
£* llozzak a feketekávét, melyet ott ülő 
arcs- 6n meginni és a csészét azonnal 

,a visszatenni. Azután a házban, lakás- 
örtüv^rtik a vendéget. Mindent meg- 

ts -íak íla netalán a vendégnek meg- 
valami érdekesség, azt rögtön fel- 

I qJ- neki kedvesen, hogy csak vigye el 
<íu1, szívesen adják. De jaj annak a ven-

mán kormányt az angol királyi koroná­
záson és o kisérte egyúttal a különböző 
ünnepségekre és recepciókra Mihály vaj­
dát, aki az uralkodó képviseletében vett 
részt a koronázáson.

Mihai vajda az angol udvarban 
A légügyi miniszter külföldi utjának hi-

konszenvesnek találtak.
•— Én magam is gyakran elcsodálkoz­

tam azon, i—. mondotta Irimescu — hogy 
a vajda milyen fölényesen és magabizto­
san mozgott abban a fantasztikus zűrza­
varban. Az egyik diszebéden fölényes ele- 
gánciával vezette asztalhoz Mary herceg- 

í nőt, a király húgát. Általában fesztelenül 
\ és közvetlenül társalgóit a vele érintke- 
I zésbe került személyekkel és azon kevesek 

között lesz, akik meg fogják kapni a leg-
vatalos részén kívül néhány kedves apró- \ nagyobb angol kitüntetést, a Viktoria ren- 
ságot mondott el a koronázási ünnepségek ; det.
részleteiről. így elmondotta, hogy az an- | Litvinov és a Biblia
goi udvar igen nagy figyelmet tanúsított j :— A székesegyházban Mihály vajda az 
Mihály vajda iránt, aki egyébként is a I első sorban ült, az uralkodó^ hercegek kö- 
közfigyelem és szeretet középpontjában 'zött. Én Litvinov mögé kerültem és ész­
állott. Az angol uijalkodópár hangsulyo- \ revettem, hogy pontról-pontra követi a 
zottan kijelentette Irimescu előtt, hogy i Bibliát. A francia követségen adott disz- 
nagy örömükre szolgált megismerkedni a ; ebéden találkoztam az orosz külügyi nép­
román trónörökössel, akit rendkívül ro- «biztossal, akit emlékeztettem erre az

epizódra, mire Litvinov jellemző módon 
igy válaszolt:

— Nagyon érdekel a Biblia, mint iro­
dalmi olvasmány.

A tengeri parádén a román flotta hajó­
ját, a Mária királynét, számos angol elő­
kelőség tekintette meg és közülök többen 
a fedélzetről nézték végig a káprázatosán 
szép ünnepélyt. A hajó összes tisztjei en­
gedélyt kaptak arra, hogy megtekintsék 
Londont. A Regina Maria egyébként már 
útban van hazafelé.

A légügyi miniszter párizsi 
tárgyalásai

Ezután franciaországi tárgyalásairól 
beszélt Irimescu az újságíróknak.

1— Párizsban >— mondotta ■— megtekin­
tettem azokat a gyárakat, amelyek a Ro­
mánia által rendelt repülőgépeket készí­
tik. A gyárak elfogadták a román szak­
értő bizottság által javasolt változtatáso­
kat és a gépek ezeknek szemelőtt tartásá­
val készülnek, sőt a francia hadsereg m 
gépeit is ilyen mintára fogják gyártani.

Pierre Cot francia légügyi miniszter, 
akivel alkalmam volt hosszasabban tár­
gyalni, Románia igaz, őszinte barátja. Ju­
nius 21-én Pierre Cot ellátogat Bucurestí- 
be is. Azon leszünk, hogy méltó fogadta­
tásban részesítsük.
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Ä iobbszél kivételével a csehek elleni csapat 

1 látszik Belgium ellen?
TIM1SOAKA, junius “ SES.2E I

inga dr, a vMogratotoottsag “jf“ j a «apat toMt ez lenne: Dávid, Bürgen-
tette, hegy Belgium ellen a öehek eBenfc VLnlila—Juhász—Rafinksky, »-Kováé» j

1 j
Tizenkét virágzó szakosztállyal i^ndelkezik j 

az oradea-nagyváradi Makkabi
(Az Uj Kelet ^ otthont teremt az egyesületnél!. Az áldozat- j

t állítunk be és egy erős tutajt megfelelő le- j || fW Www
i járattal uszótréning céljaira is. ! Eri Í ,S|

Tervbe vettük jövő évre egy nyaralotelep • ML JEJeUI g
j létesítését is, esetleg egy más jóléti intéz- j 
I mennyel1 karöltve. j
5 Bizton reméljük, hogy folyamatban levő, i
j most meginduló és jövőben megvalósítandó j 
’ munkáinkban egyarát ugyanolyan komoly j
j támogatásban lesz részünk városunk társa- *
I dalma részéről, amilyen komoly a mi akará- | 
í sunk és célkitűzésűnk. ;

S Z E P- D_j

ROYAL MOZGC MŰSORA:

Cluj-Koiozsvár, június 
tud.) Egyik előző számunkban beszámo.tuna 
az oradeai-nagyváradi Makkabi évi közgyű­
léséről. Alább közöljük a zsidó sportegyesüket 
uj elnökének a közgyűlésen tartott beszédet, 
amelyből megállapítható, hogy rövid idő alatt 
milyen hatalmas méretűvé lett a várad! Mak­
kabi. Leichner József elnök programbeszédé­
ben a következőket mondotta:

Zsidó Testvérek, sporttársak!
Komoly és felelősségteljes feladat hárul a 

vezetőségre, amelyet a közgyűlés bizalma a 
megválasztással megtisztelt és a várad! Mak­
kabi sportmunka végzésére kijelölt.

A munka keretei ebben a pillanatban már 
adva vannak.

Meggyőződésem, hogy ez a gárda, ez a szer­
vezet nem lankadó tetterővel, sőt növekedő 
lendülettel meg fogja mutatni, hogyan lehet 
tömegsportot űzni, hogyan lehet sportszerű 
tevékenységgel, ki- és befelé egyaránt harmo­
nikus együttműködéssel tagjaink és sport­
társaink megbecsülését kivívni, sőt öregbíteni.

Egyes szakosztályaink máris a komoly 
munka stádiumában vannak. Mint a szakosz

készség meghozta a maga gyümölcsét. Jól­
lehet a mai otthonunk nem fedheti teljesen

GAIN ÉS PLOESTEANU, akiknek az 
Universitateaból való kilépéséről már meg­
emlékeztünk, ma aláírták szerződésűket, 
mely szerint a Venusba lépnek. Minthogy 
az érdekelt egyesületeit között is létrejött 
az átadásra vonatkozó megállapodás, immár j 
végleges, hogy Gain és Pioesteanu az ősztől 
kezdve a Venus csapatát erősitik. Végleges. \ 
egyébként, hogy az U-tól Sepsi és Borgea ‘ 
is megválik.
Max Baer, volt ökölvívó világbajnok Lón

Két nagy jő film olcsó nyári helyárakkal; 
és 19 plus 5 lej bélyeg. I. A tigrisek 
gete. Lélegzetvisszafojtóan izgalma 
dzsungelfilm. n. örvény. Az utóbbi 
legnagyobb sikerű erotikus francia 
remeke. Műsor előtt uj világhiradó. 
lemesen hűsített terem.

1 DAVILA MOZGÓ MŰSORA:
í Keddtől: Lázadók. Főszerepekben: 

Laughton és Clark Gable.
Cflatie,

Az Ui Keli
szánta: 18-t

_ Ba eures táti
királyné. Bucud 
goszláv kiráhm] 
zett Cotrocenir 
vid közlekedési 
Hornok térparj 

I marsall, Fundi 
udvarhölgy fd 
autón Mihály i 

j (jotroceni paiotJ

__ fnculet ne_ _ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
\ donban kiütésed győzelmet aratott kilencezer J Szerdai premier: San-Francisco réme. Izgylrestiből jelentik
6 ................ — - ------ ’ —’- -™— ; más kalandorfilm. Fősz.: James CagnejI elnök, akit a ru

mint m
iCÜC L CL -i.-Li.CLJ. t. ^ ~ o V

azt az elképzelést, amellyel annak ideién meg- 5 néző előtt Ben Poord volt angol bajnok ellen 
alakult, de összetartotta azt a gárdát, amely g
egyesületünk fejlesztésében résztvett, sőt nö- j __ Child: Az emberrabló. Az emberrabló
velte munkaakarásukat és lehetővé tette sze- ? mestersége uj virágzásnak indult a háboru- 
rény eszközeiveQ, hogy a meglevő szakoszta- utáni idök Amerikájában. A korlátlan lehe- 
lyokat elláthassuk, felszerelhessük, fejlesz - j tőségek hazája a „kidnapper“-eknek is kor- \ 
hessük, újakat létesíthessünk. Az otthon $ láUan ajkadat nyújtott gaztetteik vakmerő \ 
teremtette meg az előfeltételeit annak, hogy j gyakorlására. Megdöbbentő képet ad Child: •

tályok referátimiából is kitűnik, a tornaszak- f éves gáti bérletbe fektetett összegeink

egyesületünk átszervezését a közgyűlésig sa­
ját anyagi eszközeinkből biztosíthassuk. El 
nem múló elismerésünk mindazoknak, akik 
ezt a heroikus munkát elvégezték.

Ugyancsak az Otthon tette lehetővé, hogy 
már ebben' a szezonban megvalósíthattuk 
egyik sarkalatos elképzelésünket: a gáti sport­
telep létesítését. A gáti sporttelep létesítésé­
nek" :az volt a célja, hogy tagjaink minél na­
gyobb tömegei kellemes és úgyszólván ingye- 
nes sport, szórakozási és pihenési lehetőséget ; 
és Otthont találjanak városunk legegészsége- \ 
sebb nyári területén, a gátaknál.

Reméljük, hogy kellő szezon esetén az öt-

Az emberrabló cimü remek bűnügyi regényé 
ben az amerikai gangsztervliág garázdálko- ; 
dósairól, mely semmitől sem riad vissza és - 
senkit sem kiméi. Child: lAz emberrabló c. S 
kötetét az Athenaeum adta ki detektivre- « 
gény sorozatában. Ára 33 Lei minden könyv- | 
kereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje f 
a teljes sorozat és az Athenaeum ujdonsá- j 
gok jegyzékét.

tak ,
MUNKAI MOZGÓ MŰSORA: I kénytelen volt i

i Hétfőn, kedden, szerdán 3, 6 és 9 cráköti — Repülőgép 
I. A könnyező bohóc. Operett. Fősz.: Jolßucurestiböl jeli 
seph Schmidt és Felix Bressart. II. ölinol be, hogy PcJ 
Mabuse végrendeleté. Dráma.
Jim Gerald és Rudolf Klein P.oge 
Journal.

ágba utazol 
-ásárol. Popistel 

déli Atlanti óig 
tacuzino utí 

pilóta, al| 
lálkozík.

már
jórészben a líceum áldozatkészsége 
a legmodernebb és legiiigienikusahb

az idén túlnyomó részben megtérülnek. Sport­
telepünkön egyébként pompás homokstrandot

kifejteni annál is inkább, mert a torna műkö­
désűk alapját képezi.

Turistaszakosztályunk városunk egyik leg­
prosperálóbb sportszervezete.

osztály
folytán — o. i<=6mvuv^— — --ó-ó--------- j---- 1------------------ - s
keretben dolgozhat s minden reményünk : létesítünk, heverőket, napozót állítunk fel, *
mee- van arra, hogy ezen fontos szakosztá- ? rendbehozzuk a meglevő vetkezőket, újakat j
lyunk áldásos tevékenységet fog továbbra is j építünk összesen 400—500 személy részére, 1

l egészségügyi intézkedéseket teszilink, ping- 
• pongasztalokat, tornaszereket állítunk fel,
; masszív boxoió és vivő, fapadolásu teret külö- 5

rcsperaioDD sporuszerveze uc. j nitünK el, amely nyári rendezvényein írnél még = ^
Teniszszskosztálymik városunkban a fehér- a táncolás céljait is szolgálhatja, csónakokat ] 18 

sport legnépesebb kerete s jó utánpótlás ré­
vén minden reménye meg van arra is, hogy 
figyelemreméltó eredményeket érjen el. Erre 
a szakosztály kiváló vezetése is teljes g'aran- j 
cia. v

AsztaJitenlszszakosztályunk fejlődése sokat jj 
igér. i

Tekeszakosztályunk rövid fennállása dacára j 
példás vezetése folytán az elsők között van. j 
Egy legutóbbi körmérkőzésen, amelyen váró- : 
sunk legjobb csapatai vettek részt, az elsőt ■ 
megillető szépmüvü tiszteletdij elnyerésével ! 
dokumentálta küzdőképességét ég növelte 
egyesületünk hírnevét.

Futballszakosztályunk utolsó helye csoport­

éi L LÄ

OLLA
GUM

preservativ a legmegbízhatóbb óv­
szer. Többször kitüntetve arany­
éremmel. Legújabban az 1959701 
számú amerikai Patentét nyerte.

Szerda, junius 2«
Bucuibesti. 6.30: Torna, vidám zene, lemezé! 

orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek. 13: 
rek. Hanglemezek. 14.30: Lemezek. 18: Rádii 
zenekar, szórakotzató hangverseny.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, é 
rend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05 
Zenekar. 13.30: Hírek. 14.30: Cigányzene.
15.40: Hírek. 17.15: Diákfélőra. 18: Előadás 
18.30: Gordonka zongorakisérettel. 18.55: Kő 
teménvek. 19.20: Katonazene. 20: Vígjátéki 
előadás. 22: Cigányzene. 23: Hírek. 23.38Jából 
Kétzongorás műsor. 24: Hírek francia és ol

_Tűz ütött
jelentik: A 

villamos eröf^ 
íz ütött ki. Ei 

iáozatul, de a
— Titkos ká| 
,zh3íi. Bucui 

icca egyik ne 
larlangot lepi« 
;ak. A kártyabl 

[ült az élj árál

— Kupáin, a5 
ró visszatért 

jelentik: 
.ki a foradl

Kedvezményes gyéjfykurák Badapesteg Gellért-szállóbaj 
Lukács-fürdőbe! 
Margit-szigetre !

nyelven. 24: Hanglemezek. 1.05: Hírek. Iloszkvába érki 
Budapest II. 18.55: Gordonka zongorakisélestület képvisel 

rettel. 19.20: Elöadáa. 20.05: Katonazene.
20.35: Hírek. 20.55: Szalonzene. I.— Aki friss

Bécs. 8.10: Hanglemezek. 13: Déli liaran^M akarja kerüli 
szó. 14.10: Hangverseny. 15: Hanglemezek, ke, emésztése 

Varsó. 7.30: Hanglemezek. 13.25: Könnyyjjon a feje
zene. 17.15: Szerenádok.

Svábhegyi1 
Szanatóriumba!

Hivatalos pengő-árfolyamon APB0
Az IBUSZ által kibocsátott szelvényes | kísérő számára, orvosi felügyelet és gyógy- ! 

jegyfüzetek alapján alábbi rendkívül mérsé- \ fürdők nélkül 9.450 lej. $
? kelt áru gyógykurák vehetők igénybe:

2 heti időtartamra Lei 7825,,
jában nem kedvetlenit el bennünket, mert ; mely összegben következők foglaltának ben: j 
most, hogy jó kezekbe került a szakosztály, \ Díjmentes vizűm, 50 százalékos vasúti ked- \

' ' ' ; vezmény magyar határ—Budapest és vissza, }
■ vagy tovább bármely magyar határállomásra, \ 
I komplett panzió (lakás és napi háromszori

el kell érjük a rugólabdával tulajdonképpeni 
célunkat, hogy a kereteinkben labdát rúgni 
akaró fiatalságnak teljesen amatőrszellemben 
alkalmat nyújtsunk, hogy kedvenc sportjának 
szentelhesse magát.

A télisport városunk ebből a szempontból 
mostoha fekvése folytán csak bizonytalan idő­
tartamig űzhető. Keretünk azonban megnyug- 
vsát nyújt aziránt, hogy kedvező szezőnban 
a téli sportokat, mint tömegsportokat kulti- 
válhatjuk, sőt jéghokkizóink és műkorcsolyá­
zóink eredményeket is érhetnek el. :

Az újonnan alakított szakosztályok közül

Gellért nagyszállóban és Svábhegyi szama- , 
tóriumban: if

Kétheti időtartamra Lei 11.250.—
Ugyanez kísérő számára gyógyfürdők és or- 1 
vosi ellenőrzés nélkül Lei 7.550.—

Háromheti időtartamra Lei 16.500.—
Ugyanez kisérő számára gyógyfürdők és or­
vosi ellenőrzés nélkül Lei 10.950. Indulni le-

étkezés, előírás esetén diétás koszt is) vá- "
íasztása szerint a Lukácsfürdőben vagy Pa- » vos^ ellenőrzés neixua uu.you. inuuiuu as- 
latinus margitszigeti szállóban, főorvosi vizs- } het bármíkor, csak az indulás időpontját
gálát, kétheti orvosi felügyelet, gjrógyfürdők 1 i__ h .„„^1 u0u ,01™+™: a az
•két hétre, autókörjjárat, összes lx>rravalók

Egyszeri közl&méi egy et-ő 3 lej, vastagai 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 Isj 
Allástkeresőknek 3ö százalék kedvezmény. 

. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
j levelet, csak úgy továbbítunk, ha portófcélyeg 
. mellékelve van­

es adók. Ugyanez kísérők számára, orvosi > 
felügyelet és gyógyfürdők nélkül csak Lei j 
6.350.— j

Háromheti időta-rtamra Lei 11.500.— 
mely összegben a fent részletezett ellenszol- !

a boxszakosztály indul a legkomolyabban, i gáltatások foglaltatnak bent 3 hétre. Ugyanez 
A szükséges felszerelést beszereztük, ideális 
gyakorló alkalmat nyújthatunk a Zsidó Lí­
ceum tornatermében, szakszerű vezetéssel.

Vivószakosztályunk az ősztől indul meg.
Reményünk van országos viszonylatban rövi­
desen komoly névre szert tenni.

TI szószakosztályunk is megkezdi működé- i 
sét, mihelyt a gátnál létesített sportelepünk f 
megnyílik. Az uszósport is rövidesen virágzó í 
ága lesz egyesületünknek. |

Atlétikai szakosztályunknak is hatalmas j. 
fejlődésnek néz elébe. I

Volleyballszakosztályt (volébál) is alakítót- I 
tunk, amely a strandon is működni fog. A *
Volleyballtól — mint tömegsporttól, sokat í 
várhatunk. \

Evezőszakosztályt is létesítettünk. Ameny- X 
nyiben csak mostoha vizikörülményeink lehe- | 
tövé teszik, mindent megteszünk, hogy regat- | 
ták beállításával ezt az egészséges, edző és i 
szép sportot népszerűsítsük. ;í

Végül meg kell emlékezzünk az Otthon ? 
megalapítóiról: a turistaszakosztályróí. A 
turistaszakosztály vezetősége egy áldozatra 
és tettrekész lelkes kis csoport határozta el 
@ múlt év őszén, hogy a szakosztály rizikójára | |

legalább 7 nappal előbb kell jelenteni s az 
ellenértéket lefizetni. Az összeg lefizetése 
ellenében a kedvezményes jegyfüzetet azon­
nal kiszolgáltatja az Uj Kelet kiadóhivatala ) 
duj, Str. Baron L. Pop 10, vagy az Economáa 
menetjegyiroda. Vidékre utánvéttel is azon­
nal küldjük, részletes felvilágosításokkal 
'válaszbélyeg ellenében azonnal szolgálunk

> Algyógy fürdőn őrt. kóser vendéglő nyil$ 
junius 10-én. Kérem szives pártfogásukat 

t Tisztelettel Weisz Mártonné.

pattanások! 
r-kétszer rej 

lészetes „Feri 
ivosok ajánljál

— Arab tűnt] 
iákban a genfi
K jelentik: 
gnap az arabl 
kozásul a Gei| 
n- Több mint 
£ákat, de ind 
:en a tüntetéj 
^vánosan a J 
~ Négjes ill 
nüia Gheorgr 
ranestl község 
•let, akik egvj 
ük 2—2 kilógj 
készségesek.

Héber szótárak
Msnsheím—Grosz: HibCI-HMOlTai SZŐÍál
az első modem teljes héber-mairyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20.000 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim; Maayat'MbCV IZ6ÍÍV
V ; 7»ödem magyar-ujbäber szótár, 300 oldal, 15.000 sző 120 lej. Kapható as

Keld kkHlóhívafalában
CInj, Str. Baron L. Pop 10.

Azonnali belépésre keresek egy pince* I 
mestert, ki likörgyártáshoz, borkezelésbel I 

: ért és sörraktárkezelést is vállalja, egy va­
sas segédet, ki szakmájában teljesen jártai! 

: és önállóan tudjon kiszolgálni és két fűszer 
; segédet, amennyiben a vas és ital szaloné* | 
í hoz is értenek, előnyben részesülnek. Aján*
\ latok Bermann Leon Toplita cimre k ül den-1
\ dőík.«
I Festékszakmában jártas segédet felveszek'

Ajánlatokat a fizetési igények megjelölésé- 
; vei Coloris festéküzlet Turda küldendők.
I---------- -------
; Jómódú vidéki kereskedő feleségül venne 
i 20—22 éves úri leányt 150.000 Lei hozomány- 
: nyal. Saját háza és üzlete jóval többet ér- 
‘ Bővebbet Mirea házasságközvetito írod® 
l Cluj, Marechal Foch 25.

Pál,
fordul joii

^mutatással
lPcsoiatokatj

Ie§Védjük éri

Vállalja 
Vállalj 1 
Biacand 
Szakma|

^szitunk
Lkokat.

ietes helyi
>1I Bérlettel báró utazónak egyes cikkeinké* ragban. s 

l százalékkal átadjuk. ÍAÍfánlatok ,;Colcnial- í^-álunk.
I rövidáru“ jeligén a kiadóba. | ^

\ Fatisztviselő, ki puhafa szakmáiban járta* I 9 ? tj
l azonnali állást kaphat fűrésztelepnél. F^iCE POFI 
; nősülés is lehetséges. Ajánlatokat 
\ jeligére a kiadóba.

: Cukrászat és hidegbüffé kurzust njdtok*
I Jelentkezőket felveszek. Adlemé, Cal.
» FftrfUnnTif? 99
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>BA:
lelyárakkal: ^ 
|v tigrisek 8Ü.
r11 izgalma
kz utóbbi 
f francia film, 
Ighiradő. Ke).

•OKA;

tben: Charly

-ORA:
to réme. "zgy. 
I James Cagney,

JSORA:
Jő és 9 órakor 
Érett. Fősz.: Jo 
[ressart. H. d5 
)ráma. Fősz. 
lein Rege, iq,

Az Uj Kelet AUTOMATA telefon-
: 18-oQ.

_ ßacu restibe érkezett Marioara jugoszláv 
királyné. Bucurestiböl jelentik: Marioara ju­
goszláv királyaié délelőtt 10.55 perckor érí?e- 
zstt Cotrocenira, ahol Mihály vajda, Franaso- 
viei közlekedésügyi miniszter, Papazoglu tá­
bornok térparancsnok, Urdareanu udvari 
Biarsall, Fundateanu parancsnok és több 
udvarhölgy fogadták. Marioara királyné 
autón Mihály vajda társaságában azonnal a 
'otroceni palotába ment.

__ fecniét nem jön Öuj-Kolozsvárra. Bucu­
restiböl jelentik: Inculet helyettes miniszter- 
olnök, akit a napokban Cluj-Kolozsvárra vár­
iak, mint most jelentik, lábficama miatt 
kénytelen volt elhalasztani útját.

— Repülőgépen a déli Atlanti óceánon át. 
Bucurestiböl jelentik: A Dimineata arról szá­
mol be, hogy Popisteanu pilótakapitány Olasz­
országba utazott, ahol megfelelő repülőgépet 
tásárol. Popisteanu ugyanis át akarja repülni 
1 deli Atlanti óceánt. Papana kapitány és Bázu 
Cantacuzino után,. Popisteanu a harmadik ro­
mán pilóta, aki nagyszabású repüléssel pró­
bálkozik.

— Tűz ütött ki egy arany-bányában. Brezoi- 
,wl jelentik: A Valea lui Stan aranybányában 
a villamos eröfejlesztö telepen és a gépházban 
tűz ütött ki. Emberélet szerencsére nem esett 

zene, lemezek,: áldozatul, de a kár kétmillió lej.
— Titkos kártyabarlang egy fővárosi bér- 

iázöan. Bucurestiböl jelentik: A Luterana 
cca egyik nagy bérházában titkos kártya-

hírek. 13: H, 
ezek. 18: Rádió- 
tseny. 

janglemezek, ét- 
Vasások. 13.05:
Cigányzene. — 

ta. 18: Előadás, 
Bttel. 18.55: Köl 

20: Vígjáték-

larlangot lepleztek le, ahol rulettet játszot­
tak. A kártyabarlang tulajdonosai ellen meg­
indult az eljárás.

— Kecskeméti lápot síremlékének avatása. 
Oradea-Nagyváradról jelentik: A nagyváradi 
zsidóság óriási részvéte mellett zajlott le va­
sárnap délután dr Kecskeméti Lápot főrabbi 
síremlékének az avatása. A város zsidóságá­
nak hatalmas tömege, a hatóságok és egy­
házak képviselői állták körül a művésziesen 
tervezett síremléket, melynek négy fehér 
márványoszlopát „ohél“-szerüen kiképzett 
fekete tetőzet tartja össze. A síremlék művé­
szi motívumai a tóratekercs és a könyv, mely­
nek klasszikus szépségű héber feliratát az el­
hunyt főrabbi bátyja, dr Kecskeméti Ármin 
makói főrabbi irta meg, mig a nyugati olda­
lon dr Kecskeméti Lápót által a főrabbi jubi­
leumán elmondott szónoklatnak költői szép­
ségű idézete van bevésve. A könyv, amely a 
sirhant fedőlapja, örök időkre hirdeti: „A pró­
fétákról — a próféta“. A síremlék avatásának 
gyászbeszédét dr Kecskeméti Ármin makói 
főrabbi tartotta, aki mesteri szavakban mél­
tatta az elhunyt főpap emlékét: a nagy tu­
dóst, a felejthetetlen lelkipásztort, az igaz 
embert és a kinyilatkoztatás prófétáját idéz­
te, akinek az elmúlása veszteség nemcsak a, 
községe, hanem az egész zsidóság számára. 
A tökéletes retorikáju avatóbeszéd után dr 
Konráti Béla hitközségi elnök a hitközség ne­
vében átadta a síremléket az „emlékbizott­
ságnak“. A tekercs és a könyv, a tóra és a 
próféták könyvének szimbolikáját hangsú­
lyozva ki, arra kéri a községet, hogy dr Kecs­
keméti Lipót emlékét a könyv népe szellemé­
ben őrizze meg. Az emlékbizottsg nevében dr 
Kabos Béla iskolaszéki elnök vette át a sír­
emléket, ápolás és megőrzés végett s fogadal­
mat tesz, hogy a felejthetetlen főpap szelle­
mét nemzedékről-nemzedékre őrizni fogják. 
A gyászbeszédek elhangzása után Weisz JeTiö 
főkántor megható gyászimája és az árvaházi 
növendékek kaddis-imája következett. Az ima 
után a közönség a Cion-templomba vonult, 
ahol dr Weinberger Mózes kolozsvári főrabbi 
gyönyörű beszéde keretében rekviemet tartot­
tak.

i05: Hírek, 
lka zongorákig

— Euprin, az emigrációban élt nagy orosz 
ró visszatért Szovjet-Oroszországba. Moszk- 

: Hírek. 23.36: ábol jelentik: Kuprin, az ismert orosz iró, 
francia és olaaz§ki a íoradalom után emigrált, tegnap 

toszkvába érkezett. A pályaudvaron az iró­
niáiét képviselői és számos újságíró fogadta.

Katonazene. -
le. — Aki friss és munkaképes akar lenni és
13: Déli harang, lakarja kerülni, hogy kemény legyen a szé- 
ÍHanglemezek. e, emésztése meg legyen zavarva, folyton 

13.25: Könnyipjjoa a feje és a bőre tele legyen minden­
re pattanásokkal, az igyék hetenként egy- 
Kr-kétszer reggelizés előtt egy pohár ter- 
észetes „Ferenc József“ keserű vizet. Az 
fosok ajánlják.

Arab tüntetés az alexandrettei Szand­
ikban a genfi megegyezés ellen. Antiochiá- 

á jelentik: Az Alexandrette-szandzsákban 
|»naP az arab iizlstek zárva tartottak til- 

cozásul a Genfiben létrejött megegyezés el­
tebb mint 10.000 tüntető járta végig az 

Icákat, de incidensek nem fordultak elő. 
-n a tüntetésen mutatkozott be elsőizben 

filvánosan a szíriai kommunista párt.
Négyes ikreit. Bucurestiböl jelentik:

Gheorghe Rebega 35 éves asszony 
inesti községben négy gyermeknek adott 

,Etet> egyike leány. A négy iker él, su- 
pk 2—2 kilogram. Az anya és a gyermekek 
észségesek.

I — Fejér Sándor oki. hegedűművész, a Gold- 
I mark Filharmóniai Társaság első koncértmes- 
I tere, több szülő kérésére nyári hegedütan- 
I folyamot rendez. A tanfolyam junius 15—- 
I augusztus 15-ig tart. Ezúton hívja fel azon 
I szülők figyelmét, akik gyermekeiket ezen 
8 kurzusra beíratni óhajtják, hogy jelentkezni 
I junius 1—15-ig Piata Mihai Viteazul 14, EL 
f emelet, délelőtt 1(1—12, délután 5—6-ig lehet,

— Orvosi hir. Dr. Reich Izidor belgyó­
gyász rendelését szív, és véredény betegek 

\ részére megkezdte Buznás fürdőn, a Strada 
•- Avram láncú 22. alatti v. Schausz villában.

— ítabtevízsga. Junius 22. és 23-án tartják 
Bucurestiben a kultuszminisztérium épületé­
ben a rabbivizsgákat. Úgy értesülünk, hogy 
ez az utolsó alkalom, amikor jelölteket négy 
középiskola nélkül is vizsgára engednek.

— Szitnyai Zoltán: Benn a bárány. A kis­
városok életének előttünk ismeretlen, fülledt, 
ezer kis izgalomtól remegő levegőjében ját­
szódnak le Szitnyai Zoltán regényei. A kitű­
nő iró e könyvében mint novellairó mutat­
kozik be, mik maradéktalanul csillogtatják 
az írónak sikeres kvalitásait, mikkel a nagy 
közönséget meghódította. Szitnyai Zoltán: 
Benn a bárány c. kötete az Athenaeum no­
vellasorozatában jelent meg, ára 53 Lei 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepage- 
nál Cluj. Kérje az Athenaeum újdonságok 
teljes jegyzékét.

Dich y-e tat s crtt

■AirásvSnyvizbSt Bvont terménetei só j „
s&alrlcus tésziféve-

V1CHY-ETAT PASZTí* IÁK

2-3 pasztilla étkezés után megkorry- j 
tryrK az emésztést»,

VICHY-ETAT TABLETTÁK

Az emésztést elősegíti 2-3 ie.lílette 
*gy pohár vízben feloldrai

WÁtODJUNK AZ UTÁNZATOKTÓL SS HAMISItVANI Ál
Érd**, tinin, Kjrrfot Mill*. Utód* T}mi*ear,i-A,id

lej, vastagai 
Dhirdetés 29 Isji 

ík kedvezményi 
fenendő. Jeligés 

ha pcríóbé’.yeg

vendéglő nyiBK
pártfogásukat.

egy pincfl-1
>orkezelésbefl
Íja, egy va-1 
Ijesen járta»
: két fűszer- 
ital szakin*" 
ilnek. Aján- 
mre külden*

egédet felveszek.
Izek megjelöiésé-
Ida küldendők.

.gyes cikkeinké* 
ttok .^Colonial—

kapcsolatot
t Mmt

Palesztinával,
forduljon bizalommal hozzánk.

^mutatással szolgálunk, 
fesziatokat létesítünk.
Sédjük érdekeit.

j fialjuk vagyonértékei kezelését, 
vállaljuk bizalmas megbizálsait. 
Piacanalizist készítünk minden 
szakma részére.

ökészitunk egzisztenciát biztositő tár­
sasokat.
^ de te a helyzetismeretünk révén minden 
*-ag ;an gyors és precíz elintézést ga-

zakmálban jártad 
^sztelepnél. 

latokat

\ kurzust nyitc** 
lemé, Cal.

w »1lto .....Jir
r1® for business relations

Msnó P, Vidor
TEL-AVIV, P. o. B. 1955.

i erizetközi válaszbélyeg melléklését 
kérjük.

— Baldwin érdemeit céltatták az ellenzéki 
vezérek az angol alsóházban. Londonból jelen­
tik: Az alsóház tegnap délutáni ülésén Attlee 
őrnagy, a munkáspárti ellenzék vezére és Sir 
Archibald Sinclair, az ellenzéki liberálisok 
vezetője szólaltak fel és méltatták Baldwin 
gróf érdemeit és üdvözölték utódját. Neville 
Chamberlain miniszterelnöki minőségében 
elsőizben szólalt fel és csatlakozott a Bald- 
wint méltató szavakhoz.

— Halálos repülőkatasztrófa Brasov-Bras- 
sóban. Brassóból jelentik: Ma reggel %6 óra­
kor az IAR repülőgépgyár közelében baleset 
történt. Ion Diecezan és Ion Voevodeanu pi­
lóták egy Fleet-gépen gyakorlatoztak és ami­
kor leszállni készültek, a motor felmondta a 
szolgálatot. A pilóták kényszerleszállást pró­
báltak végrehajtani, de a gép beleütközött 
egy fába és felborult, maga alá temetve a két 
repülőt. Voevodeanu meghalt, Diecezan álla­
pota súlyos. A vizsgálat megindult.

— Válik Habsburg Albrecht főherceg. Bu­
dapestről jelentik: Horthy kormányzó a volt 
királyi család ügyeinek intézésére alakult bí­
róság elé utalta Habsburg Albrecht főherceg 
válási kérését.

— Gyermeknyaraltatási akció Olaszor­
szágba. A gyermekek nyaral tatásának kér­
dése mindig a legnehezebb szülőd problémák­
hoz tartozik. A nyaralás: egészség és tarta­
lék a következő évre. Ez évben a kérdés so­
kak számára önmagától megoldódik: Bárdos 
Ágnes orvostanhallgató olaszországi gyer­
meknyaraltatási akciót szervez. Feltételek: 
nyaralás helye Portoroze, Virginia pensio, 
közvetlen a tenger mellett, saját stranddal, 
parkkal, játékterekkel. Fiuk 7—12-ig, lányok 
7—14 éves korig jöhetnek. Első turnus julius 
1-től augusztus 1-ig, második turnus augusz­
tus 1-töl szeptember 1-ig. Napi ötszöri étke­
zés. Ár: Oradea-től útiköltség oda-vissza ko- 
Iektiv útlevél, vizűm, teljes ellátás, orvosi 
gondoskodás, fürdő, sport, kirándulások, kö­
rülbelül 10.000 Lei. Részletes felvilágosítást 
nyújt Dr. Bárdos Oradea, Bulv. Reg. Ferdi- 
nad Nr. 26/C. Telefon: 10-77. Az útlevél 
megszerzésére való tekintettel minél gyor­
sabb jelentkezést kérünk»

Időprognőzis. Csökkenő légnyomás, vál­
takozó felhőzet, boruló irányzattal nyugatról 
keleti irányban, enyhe nyugati szél, változat­
lan hőmérséklet, esők az ország északi részei­
ben. Ma délben a fővárosban 24 fokot mér­
tek.

i Zola Emil: A pálinka. Minden munkás
és alkalmazott családjával együtt résztvesz 
junius 5-én, szombaton este 9 órakor a Davila 
Színházban rendezendő ünnepi előadáson. A 
népszerű munkásmükedvelők színre hozzák 
Zola Emil Pálinka cimü 4 felvonásos szín­
müvét. A mindvégig közvetlen társadalmi kér­
déseket tárgyaló darab nemcsak élvezetet, 
hanem megrázó tanulságokat tár a néző elé. 
Az ünnepi előadást a Gutenberg Dalárda 
énekszámai nyitják meg. Az előadás iránt 
óriási nagy érdeklődés nyilvánul meg. A je­
gyek már csak igen korlátolt számban kap­
hatók a munkásszervezeteknél.

Zsldé szülői* figyelmébe I
Felkérem azon t. szülőket, kik első és 

I ötödik gimnáziumba, valamint a kfireske- 
j delmi iskola ötödik osztályába jövő leány 

gyermekeiket az 1937—38 iskolai tanév­
ben intézetemben óhajtják elhelyezni, 
hogy azok junius hó 10-ig jelentkezni Szí­
veskedjenek, hogy érdekükben a junius ho
20__23-a között megtartandó vizsgák
ügyében eljárhassak, az utasításokat meg 
adhassam és azokra előkészíthessem.

Miután az orth. zsidó leány gimnázium 
első osztálya iránt nagy az érdeklődés, 
ajánlatos a felvételi vizsgál szeptember 
hó helyett júniusban letenni.

Schwartz Menyhértné orth. zsidó le­
ánynevelő intézete internátusának veze­
tősége, Oradea, str. Ep. Ciorogariu 8. 
Telefon 11.

— Baldwin érdemeit méltatták az ellenzéki
a timisoara-temesvári Redout teremben tar­
totta Weil Béla I. kerületi alkántor előadó­
estjét. Műsorán román, héber és jiddis dalok 
és sanzonok szerepeltek. Előadásmódjának 
kellemessége különösen a jiddis zeneirodalom 
régi szép darabjainál jutott érvényre. Előadá­
sában sok volt az őshumor és hangja is leg­
inkább erre predesztinálja a fiatal énekest. 
Közreműködött a Joszt-zenekar öt tagja, 
akih kíséretükkel hangulatossá és elevenné 
tették az estét.

Eljegyzés. Rosenthal Ernő Margin ta és 
Weisz Ilonka Huszt (Csehszlovákia) jegyeseit 
(M. k. é. h.)

SCHWARTZ

Orth. kóser Pensio 
Baia-Episcopestl

junius hó 1-én megnyílt Ekstein 
Farkas vezetése mellett. Kitűnő el­
látás! Olcsó panziődij! Prospektus.

— Villamosösszeütközés Berlinben. Berlin­
ből jelentilt: A főváros egyik központi fek­
vésű uccájában két villamoskocsi összeütkö­
zött. Négy személy súlyosan megsebesült, öt 
könnyebben.

— Meghívó. A Zsidó Párt kolozsvári tago­
zata folyó hó 2-án, szerdán este 9 órakor a 
Str. fítroescu 7/b alatti helyiségében ülést 
tart, amelyre a női, a munkaiparos és ifjú­
sági szekciók vezetőségi tagjait ezennel meg­
hívjuk. Dr Kertész Jenő elnök, dr Kohn Ottó 
titkár.

— Százmillió rendkívüli hitei a falvak vil­
lamosítására. Bucurestiböl jelentik: A közle­
kedésügyi mnisztérium dekrétumot készített 
100 millió lej rendkívüli hitel nyitására, ami 
a falusi villamosításra fog szolgálni. A felsze­
relendő vonalak és hálózatok mentesítve lesz­
nek mindennemű megyei és községi ületék 
alól. Mentesítik az adó alól a szegény közsé­
gek lakói által házihasználatra fogyasztandó 
áramot is.

— Az olasz kormány követséget állít fel 
Írország fővárosában. Rómából jelentik: A 
hivatalos lap mai számában dekrétumot kö­
zölt, amelynek értelmében a kormány követ­
séget állít fel Dublinben, Írország főváro­
sában.

— öngyilkos lett az orosz kommunista 
párt központi tanácsának tagja. Moszkvából 
jelentik: A Tass híradása szerint Gamamik, 
a kommunista párt központi tanácsának tag­
ja, aki kapcsolatokat tartott fenn szovjet­
ellenes tényezőkkel, attól való félelmében, 
hogy leleplezik, tegnap öngyilkosságot kö­
vetett el.

Schalom Aseh: A nagy fal. Stefan Zweig 
igy ir az iAsch regényről: „A viláhirü iró uj 
regénye emelkedett igazságkereséssel igyek­
szik a háború utáni Németország ábrázolá­
sával magmagyarázni a Harmadik Birodal­
mat. Minden rendű és fajtájú emberek egész 
serege vonul fel az infláció viharában, az 
összeomlás káoszában s a hamis gazdagság 
mérges mámorában. S végül a fájdalmas 
csalódások, az elkeseredett osztélygyülölet 
trágyázza meg a talajt az uj faji gyülölség 
vetésének. Schalom Asch legmonumentáli - 
sabb alkotása ez a könyv, amely egy egész 
nemzedék tragédiáját mutaja be, művészetéi 
még soha nem hatotta át ennyi melegség, 
ennyi szeretet és ennyi fájdalom. A nagy mü 
a Tabor könyvek sorozatában jelent meg. 
(Sichalom Asch: (A nagy fal c. regénye, 
amelynek korábbi ideiglenes címe „Nincsen 
béke“ volt, két hatalmas kötetben, 600 lapon 
gyönyörű kiállításban, fűzve 212 Lei, vászon 
kötésben pedig 352 Lei mmdn könyvkeres­
kedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a 
Tabor könyvek teljes jegyzékét.

Pályázati hirdetmény
A bistritai őrt. izr. hitközség iskolaszéke 

ideiglenes tanítói állásra pályázatot hirdet. 
Pályázhatnak oly férfi és női, okleveles tan­
erők, alek a törvény követelményeinek meg­
felelően román tannyelvű iskolában működni 
képesek. A vallásos életmódot igazoló ás 
egyéb okmánymásolatokkal felszerelt pályá­
zati kérvényeket a fizetési igények, családi 
állapot, kor, eddigi szolgálati évek megjelölé­
sével 1937 junius 10-ig alulírott igazgatóság­
hoz benyújtandók, a német és héber nyelvet 
tanítani tudók előnyben részesülnek. Direc­
tum ea scoalei primäre izraelit©, Büstrífa.
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Enyhülés a nemzetközi 
helyzetben

i‘:aa
megrémülve

Washington, junius 1. (Rador). A Havas je­
lentése szerint a spanyol követség elhatároz­
ta, hogy kikéri az amerikai külügyminiszté­
rium véleményét Németország és Olaszország­
nak a benemavatkozási bizottságból való ki
vonulása felöl. „Alnieria pusztulása

Almeriai jelentés szerint a német bombázás 
elpusztította a város majdnem összes fonto­
sabb épületeit. Egy és fél órán át a német 
hadihajók 300 lövedéket zúdítottak a városra. 
A lövedékek 285 és 350 miliméteres kalibe- 
rüek voltak. A város székesegyháza és a San 
Sebastian templom elpusztultak, összedőlt a 
mexikói konzulátus épülete is. Az áldozatok 
száma: 20 halott és 150 sebesült, köztük szá­
mos asszony és gyermek. Hivatalosan csak 
néhány nap múlva lesz megállapítható az ál­
dozatok száma, amikor a romok eltakarítását 
befejezik.

A Reuter jelenti Valenciából, hogy az alme- 
lakosság a német hajók bombázásától 

menekül a városból. Az éjjel 
Almeriában nem működtek sem a gáz-, sem 
a villanyszolgáltatási üzemek, sem a teleion- 
szolgálat.

A köztársaságiak feltartóztatták 
a felkelők támadását Biscayaban

igilbaoból jelentik, hogy Eiscapatól északra 
a köztársaságiak feltartóztatták a felkelők 
támadását és nagy veszteségeket szenvedték.
A köztársaságiak tüzérsége a felkelők ordu- 
nai állásait lőtte. '

Barcelonai jelentés szerint a város legutób- . 
bi bombázása 79 emberáldozatot követelt. Ä | 
sebesültek száma 14. A Ciudad Barcelona | 
hajó a kikötőtől nyolc kilométernyire sülvedt \ 
el. Háromszáz utasa közül 50 vizbefult. A ha- ; 
jót állítólag egy olasz tengeralattjáró törpe- ; 
dózta meg.

A Havas különtudósitója szerint a kor- í 
mányerök, felhasználva a sürü ködöt, ma reg- ■ 
gél cs a.patösszevonást eszközöltek és meg- i 
közelítették a felkelők állásait a San Pedro 
hegyen, majd támadást indítottak, amely 
meghaladja fontosságban a biscayai fronton 
eddig kifejtett hadműveleteket. A harc majd­
nem két óra hosszat tartott, a felkelőiknek 
sikerült megtartani állásaikat. A Havas tu­
dósítója részletek^ is közöl a harcról, amely 
igen véres volt. $£z ellenfelek jóformán nem 
is látták egymást a sürü ködben. A felkelők 
vezérkara 500-ra becsüli a harcmezön maradt 
halottak számát és 200-ra azon baszk kato­
nákét, akik a szeges drótakatiályokon hullot­
tak el. A sebesültek száma meghaladja az 
1500-at.

A felkelők vezérkara jelenti, hogy a soriai 
arcvonalon tegnap nem voltak harcok. A bis- 
cayai fronton Stem Pedronál a köztársaságiak 
röhamozás közben 150 embert vesztettek. 
Lagranha körzetében a guadarramai fronton 
a köztársaságiak vesztesége 300 ember volt. 
Majorca szigetén egy köztásasági repülőt le­
lőttek.

.. Anglia a hasonló incidensek el­
kerüléséért

A Reuter londoni jelentése szerint angol 
hivatalos körök magatartása a spanyol-né­
met incidens kérdésében a kővetkező: Ab a 
tény, hogy a német kormány azonnal meg­
torlásokhoz folyamodott a Deutschland bom­
bázása után, nem talál helyeslésre angol 
körökben. Mégis angol körök megértik, hogy 
a spanyol támadás és főleg annak körülmé­
nyei a legnagyobb mértékben elkeseríthették 
a németek nemzeti érzéseit. Mindezek figye­
lembevételével Nagy-Britannia szoros kap­
csolatot tart fenn a benemavatkozási bizott­
ságban képviselt kormányok képviselőivel 
és igyekszik megtalálni annak módját, hogy 
a jövőben hasonló természetű incidensek el­
kerülhetők legyenek. A brit kormány módo­
zatokat keres az ellenőrzési munkálatokban 
hagyott ür betöltésére, ami a berlini és ró­
mai kormányok elhatározásából eredt.

Newyorki jelentés szerint a spanyolorszá­
gi eseményeket kommentálva, a kővetkező­
ket írja: a Newyork Times:

„Nehéz volna eltúlozni Almeria bombázá­
sának súlyosságát. A német hajóosztag ál­
tal eszközölt bombázást távolról sem lehet 
indokoltnak tekinteni a nemzetközi jog 
szempontjából. A német birodalom kormánya 
semmilyen erőfeszítést nem tett abban az

(ESsőeidali ciMcünk folytatása.)

irányban, hogy békés utón kapjon elégté-
• telt.“

Enyhülés a nemzetközi helyzetben 
s Genfi jelentés szerint a nemzetközi hely- 
I zetben valamelyes enyhülés állott be. A 
I Népszövetség mellett működő spanyol dele- 
l gáció a legnagyobb diszkréciót tanúsítja.

I
Del Vayo állítólag értesítette volna kormá­
nyát, hogy helyesebb volna a jelenlegi kö­
rülmények között nem ragaszkodni a nép- 
5 szövetségi tanács összehívásához. Azt a

, tényt, hogy Del Vayo ma este Párizsba uta- 
■ pHic, ugyancsak úgy értelmezik, hogy a va- 
í lenciai kormány koncdliánsabb magatartást 

fog tanúsítani ebben a kérdésben.
Anglia valenciai megbízottja utasítást ka­

pott, hogy tiltakozzék a Hardy angol nadi- 
hajó megtámadása ellen, amely körül Palma 
Maiorca közelében bombát dobtak le.

Hazaszállítják a Deutschland 
bombázása áldozatainak holt­
testeit

Berlinből jelentik, hogy Hitler elrendel­
te, miszerint a Deutschland áldozatainak 
földi maradványait az állam költségén 
hazaszállítsák Németországba. A huszon­
öt elhunyt matróz holttestét Németország­
ban fogják eltemetni.

Csak 
szérián

este 9 órakor lép fel a világhírű

ncnoka
balettcsoport az

Németország ultimátuma 
a Vatikánhoz

Valószínűleg megszakad a diplomáciai viszony a Vatikán
és Németország között

BERLIN, junius 1. A német kormány újabb tiltakozó jegyzéket intézett a Va­
tikánhoz Mündelein kardinális csikágói beszéde mi&tt. A jegyzék rendkívül erélyes 
tónusban van megszövegezve és leszögezi, hogy amennyiben a szentszék nem haj­
landó nyilvánosan megdorgálni Mündelein kardinálist, ez megsemmisítését jelenti 
azoknak az előfeltételeknek, amelyek mellett Németország és a Vatikán között nor 
malis kapcsolatok állhatnak fenn.

Német politikai körökben ezt a jegyzéket ultimátumnak tekintik, amelynek 
valószínű következménye lesz, hogy Németország és a Vatikán között a diplomá­
ciai kapcsolatok megszakadnak.,

Operában
Káprázatos kosztümök, eredeti zenekar 
Jegyek a főtéri kioszkban és az Operánál.

Csak mai Csak mai
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I forrás megjelel

Milyen bi|
Pokoli

I pártok számára lesújtó eredménnyel vég- 
l ződtek. így a cuzisták Ilfovmegyében ka- 
! tasztrófálisan lemaradtak, bár a párt lis­

tavezetője C. C. Braescu, a párt alelnöki 
l volt. A Timpdl jelentése szerint Goga ke- 
« zölte Stan Ghicescuval, a párt főtitkári- 
" val, hogy Cuzával együtt szigora szánk

1 A Havas 
hemzetközi h| 
re javultak, 
kérése folyté 
őrzéssel me 9 
líeurath bárói 
gadta Franco!

A legkedvezőbb légkörben 
folynak Antonescu párizsi

tárgyalásai
Telles egyetértés a francia és román külpolitika között

lasztások eredményének megfelelően

Párizs, junius 1. (Rador.) Antonescu 
tegnap Leon Blum vendége volt ebédre, 
'amelyen Yvon Delbos is résztvett. Dél­
után 6 órakor Antonescu kihallgatáson je­
lent meg Lebrun elnöknél, akivel egy óra 
hosszat tárgyalt. A két ország együttmű­
ködését érdeklő és az összes napirenden 
lévő nemzetközi kérdéseket megvitatták. 
A külügyminiszter Párizsban teljes meg- 

. értésre talált Románia érdekei iránt és 
teljes egyetértést talált a román és fran- 

• cia külpolitika között.
Három napi párizsi tartózkodása alatt 

Victor Antonescu igen élénk tevékenysé­
get fejtett ki. Egy órás kihallgatáson volt 
Lebrun elnöknél, valamint Leon Blumnál 
is, akinek tegnap ebédre is vendége volt. 
Tanácskozásokat folytatott továbbá Del­
bos külügyminiszterrel és Leger külügyi 
államtitkárral is, akikkel megvitatta mind 
azon kérdéseket, amelyek Romániát és 
Franciaországot érdeklik, de az általános

I európai problémák is szóba kerültek. A 
\ külügyminiszter eszmecseréi a legszivélye 
' sébb megértés szellemében folytak le.
I Kitűnő légkör jellemzi a francia-ro­

mán együttműködést.

j ciókat fognak alkalmazni a vasárnapi kt> Henderson a 1 

I dare miatt az ilfovi tagozat vezetősége Ismertette, bog 
\ ellen. Dinu Bratianu visszatérése utál hajóhadak 
l összeül a liberális párt központi végrehai-jklelősséget, 
g tóbizottsága, hogy döntsön bizonyos tager (spanyol kik» 
I zati vezetők kicserélése fölött és dolgozza összes egyseg j 
í ki a közelgő választásokkal kapcsolatoséilorlást mindéi

a -Ueni ti
szerif

főj gadni ezt
I megtörténni. ^ - f ü c
l Egyébként a belügyminisztérium a kS-petország esj 
l vetkező választásokat tűzte ki ujabbai: hogy megfek 
? junius 6. Domnesti (Museal megye), Da- Deutschland 
I rastí és Grandistea (Valcea), junius 7, 02 ^asor^ók| 
l Sangeorz (Mures), junius 13. Cahul és osnaiwténK I Bugliea de Sus (Mhiscel), junius 20. Balti. aPh rámutatl 
I Mercurea Ciuc és Silistra. Megyei válasz- ezé^-.ie lehj 
I tások: junius 8. Valcea, 19. Bacau, 29,
! Tighina.
! A Lupta jelentése sprint Pierre Cot

A két komány nemzetközi tevékenységé- ilrancia miniszter junius 21-en re
l pülőgépen érkezik Bucurestibe. Utjara na- 
; rom hatalmas francia repülőgép fogja

j ben teljesen azonos nézeteket vall. Anto- 
I nescu hosszasan tárgyalt Vincent Auriol 
I pénzügyminiszterrel és Bastid kereske- 
l delmi miniszterrel is. A két ország gaz- 
I dasági téren való együttműködéséről és 
I kereskedelmi viszonyának fellendítéséről 
f volt szó. Daladier hadügyminiszterrel és 
f Pierre Cot légügyi miniszterrel a román 
! hadsereg felszerelésének problémájáról 
I értekezett a külügyminiszter, aki a leg- 
l kedvezőbb megalapításokat tette. Anto- 

nescu ma ismét találkozott Herriot ka­
marai elnökkel és Mistlerrel, a képviselő­
ház külügyi bizottságának elnökével, va­
lamint Berenger-val, a szenátus külügyi 
bizottságának vezetőjével.

r elkísérni, amelyeket kölcsön adnak a 
I mán hadseregnek, pilóták kiképzése 
l jából. A Franciaországban megrendelt ro- 
: mán gépek leszállítására csak később fog 

sor kerülni.

Sztrájkba léptek 
a kolozsvári famankások

esetén az 
ése lenne leli 
Egyébként 

zon lehetős 
zek megfeleli 
'laszországns 
nőrzésben 
Párizsi jele 
ai körökbenl 

&tő a német 
Plomaták 
vem es tani 
ísonló incidl 

hivatott 
; A. Reuter 
®gy Portugs 
pice és a
erjesztett, a

A kolozsvári' ®°gatja az
nősz- biztonság 

lüyozza, hős

Útban a megegyezés 
Vaida és Gheorghe Bratianu között?

Cuza és Goga szankciókat alkalmaznak a vasárnapi
választási kudarc miatt

Bucuresti, junius 1. (Az Uj Kelet tud.) 
Vaida Sándor vasárui este óta ismét a 
fővárosban tartózkodik. __ volit miniszter- 
elnök ismét megkezdte tárgyalásait a kü­
lönböző pártok vezetőivel a Frontul Ro- 
manesc
ügyében. így tegnap délután A.rgeto3anu-

v orghisták egyik megbízottjával is. Az 
i Informatia értesülése szerint Vaida és 
I Gheorghe Bratianu között útban van a 
. megegyezés, bár ennek hírét mindkét tá­
ji borban élénken cáfolják. V. V. THea volt 

jövőbeni politikai orientálódása l alminiszter, Vaida egyik legközvetlenebb 
így tegnap délután ArgetoJanu* i munkatársa, külföldre utazott TíIpq t>5.

I Cluj-Kolozsvár, junius 1.
I famunkások és munkaadóik között 
I szabb ideje folynak az uj kollektiv szerző 
f désről szóló tanácskozások. A famunkások, °zasa. nyi 
i a kollektiv szerződési tárgyalások alkab rész
Imából a drágulási hullámnak megfelel* ~Kl2l 
f munkabéremelést kértek, ami elől a műn 
f kaadók, a gazdasági viszonyokra való h 
j- vatkozással, e'lzárkóztak. Minthogy a- mm

I
 kaügyi inspektorátuson folytatott tárgya- 
lások eredményre nem vezettek, dr. ^ 
rila munkaügyi vezérfelügyelő szabadkezet ^

I adott a tárgyaló feleknek. A famunká ulenciai 
I sok szervezete a sztrájkot kimondotta ^ '
I Kolozsváron az összes üzemekben szerdái- 

kezdetét is veszi a sztráik.

se sz5 
■ a> hogy 
?’itást kori 
mttság 

> ha a bid 
a jelenleg 

ra.

val tárgyalt hosszasabban, majd fogadta 
C. C. Braescut, a cuzisták fővárosi tago­
zatának elnökét, akivel hosszasan tanács­
kozott. Ugyancsak tárgyalt Vaida a ghe-

munkatársa, külföldre utazott. Tilea Pá­
rizsban, Londonban és Rómában fog ösz- 
szekött'etést keresni a politikai világ ve­
zetőivel.

■v;,’ A vasárnapi községi választások egyes

. Tilos » francia repülőgépeknek a ^°n 
I kastély felett átrepülni. Párizsból jelentik. 

A hivatalos lap mai számában törvény- * 
deletet közöl, amely megtiltja minden reP 
lőgépnek, hogy a Condé-kastély felett, ah-.

fcJaa miniszt^
:özi helyz 

a lor 
boz> amelj 
asa eli'en.1

'hint
i Windsor herceg lakik Simpsonnéval áthatod* (t támad 
j janak és annak környékén cirkáljanak-
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